
รายงานการประชุมผูนำสตรีระดับโลก 

(Reykjavík Global Forum – Women Leader) 

ระหวางวันท่ี ๙ - ๑๑ พฤศจิกายน ๒๕๖๓ 

ณ กรุงเรคยาวิก สาธารณรัฐไอซแลนด 

-------------------------------------------------------------------- 

องคกรผูนำสตรีทางการเมือง (Women Political Leaders - WPL) เปนองคกรเครือขายสมาชิก

รัฐสภาสตรีในระดับระหวางประเทศท่ีเปนอิสระ และไม ข้ึนตรงตอองคการใดหรือพรรคการเมืองใด                                

มีวัตถุประสงคเพ่ือสงเสริมความกาวหนาของสังคมดวยการสรางเครือขายความรวมมือระหวางสมาชิกรัฐสภา

สตรีนานาชาติ และเปนเวทีในการติดตอสื่อสารระหวางสมาชิกรัฐสภาสตรีโดยไมคำนึงตอขอจำกัด                                      

ดานการเมือง ภูมิรัฐศาสตรหรือภูมิหลังทางวัฒนธรรมใด ๆ มีสำนักงานใหญอยูท่ีกรุงเรคยาวิก สาธารณรัฐ

ไอซแลนด 

การประชุมผูนำสตรีระดับโลก (Reykjavík Global Forum – Women Leader) เปนเวทีการประชุม

สำหรับบรรดาผูนำสตรีในการอภิปราย แบงปนประสบการณและแนวทางในการนำพาสังคมใหพัฒนากาวหนา 

ตลอดจนสนับสนุนการเสริมพลังของสตรีและเพ่ิมจำนวนสตรีในตำแหนงผูนำทางการเมือง การประชุม 

Reykjavík Global Forum จัดข้ึนเปนครั้งแรกในเดือนพฤศจิกายน ๒๕๖๑ ณ กรุงเรคยาวิก สาธารณรัฐ-

ไอซแลนด และเปนการประชุมประจำปท่ีจัดข้ึนโดย WPL รวมกับรัฐสภาและรัฐบาลแหงสาธารณรัฐไอซแลนด   

สืบเนื่องจากสถานการณโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  (โควิด-๑๙) ท่ีแพรระบาดไปท่ัวโลก สงผลให

การประชุมผูนำสตรีระดับโลกประจำป ๒๕๖๓ ครั้งนี้ไดถูกปรับเปลี่ยนรูปแบบเปนการประชุมผานระบบ                          

การประชุมอิเล็กทรอนิกส Hopin ระหวางวันท่ี ๙ - ๑๑ พฤศจิกายน ๒๕๖๓ ณ กรุงเรคยาวิก สาธารณรัฐ

ไอซแลนด ท้ังนี้ การประชุมผูนำสตรีระดับโลกในปนี้มีประธานรวม (Co-Chairs) ประกอบดวย 

 ๑. นาย Autsushi Sunami ประธานมูลนิธิ Sasakawa Peace Foundation 

 ๒. นาง Katrín Jakobsdóttir นายกรัฐมนตรีไอซแลนด 

 ๓. นาง Michelle Nunn  ประธานและประธานกรรมการบริหาร องคการ CARE USA  

 ๔. นาง Obiageli “Oby” Ezekwesili ท่ีปรึกษาดานเศรษฐกิจอาวุโส โครงการริเริ่มนโยบายการ

พัฒนาเศรษฐกิจแอฟริกา (AEDPI) 

 ๕. นาง Phumzile Mlambo-Ngcuka กรรมการบรหิาร องคการเพ่ือสตรีแหงสหประชาชาติ 

 ๖. นางสาว Rebeca Grypspan เลขาธิการ สำนักงานเลขาธิการ Ibero-American 

 ๗. นางสาว Thoraya Obaid ประธาน กลุม Women 20 
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 คณะผูแทนรัฐสภาไทยท่ีเขารวมการประชุมผูนำสตรีระดับโลก ประกอบดวย  

 ๑. นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ สมาชิกวุฒิสภา หัวหนาคณะผูแทนรัฐสภาไทย  

 ๒. นางสาวจิตภัสร  กฤดากร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ผูแทนรัฐสภาไทย  

 ผูบริหารและขาราชการสำนักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรปฏิบัติหนาท่ีฝายเลขานุการคณะผูแทน

รัฐสภาไทย ประกอบดวย  

 ๑. นายคุณวุฒิ  ตันตระกูล  รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

 ๒. นางสาวสตีจิตร  ไตรพิบูลยสุข ผูอำนวยการสำนักองคการรัฐสภาระหวางประเทศ  

 ๓. นางสาวปณิธี  จาตกานนท ผูบังคับบัญชากลุมงานสหภาพสมาชิกรัฐสภาเอเชียและแปซิฟก  

 ๔. นายจิรัฏฐิ์ศากร  ทิพยรักษ นักวิเทศสัมพันธชำนาญการพิเศษ 

 ๕. นางธันยธร อุดมศิริสุข  นักวิเทศสัมพันธชำนาญการ  

 ๖. นางสาวอดิญาดา  ศรีบุญแสน นักวิเทศสัมพันธปฏิบัติการ  

 ๗. นางสาวจรินทรนันท  ตันเจริญ เจาพนักงานธุรการอาวุโส  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

นางสุวรรณ ี สิริเวชชะพันธ สมาชิกวุฒิสภา หัวหนาคณะผูแทนรัฐสภาไทย                                               

รวมท้ังผูบริหารและขาราชการสำนักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร                                                           

เขารวมการประชุมผูนำสตรีระดับโลก (Reykjavík Global Forum – Women Leader) 

 การประชุมผูนำสตรีระดับโลกประจำป ๒๕๖๓ มีหัวขอหลักในการประชุม คือ “เสนทางสูการสราง

อนาคตท่ีมีความยุติธรรมมากข้ึน” (Pathways to Build a More Equitable Future) กำหนดการประชุม

จำนวน ๓ วัน รูปแบบการประชุมประกอบดวยกิจกรรมสนทนาแลกเปลี่ยน (Leaders Talk) การบรรยาย

(Conversation Stage) และกิจกรรมกลุมปฏิบัติการ (Action Stage) การประชุมผูนำสตรีระดับโลกในครั้งนี้

เปนหนึ่งในโอกาสสำคัญสำหรับผูนำสตรีจากภาคสวนตาง ๆ เพ่ือการบรรลุเปาหมายสภาพความเปนอยูจริง

หลังจากภาวะโรคโควิด-๑๙ และรวมแบงปนแนวทางในการขยายบทบาทการมีสวนรวมในการกำหนดนโยบาย

และเสริมสรางอนาคตท่ีมีความยุติธรรมมากข้ึน 
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การเตรียมการกอนการประชุม 

 ในโอกาสการประชุมผูนำสตรีระดับโลก ป ๒๕๖๓ ครั้งนี้ WPL และรัฐสภาแหงสาธารณรัฐไอซแลนด 

ขอกราบเรียนเชิญประธานรัฐสภาพิจารณาใหผูแทนรัฐสภาคนหนึ่งรวมแสดงถอยแถลงในรูปแบบคลิปวีดิทัศน

ท่ีบันทึกไวลวงหนา ความยาว ๒ นาที ในหัวขอ “เสนทางสูการสรางอนาคตท่ีมีความยุติธรรมมากข้ึน” 

(Pathways to Build a More Equitable Future) เพ่ือเผยแพรผานเว็บไซตของการประชุม ท้ังนี้ ประธาน

รัฐสภาไดมอบหมายนางสาวจิตภัสร  กฤดากร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร และทูตองคกรผูนำสตรีทางการเมือง

ประจำประเทศไทย (WPL Ambassador) เปนผูกลาวถอยแถลงดังกลาว  

 วันท่ี ๕ พฤศจิกายน ๒๕๖๓ เวลา ๑๔.๐๐ น. ณ หองประชุมสำนักองคการรัฐสภาระหวางประเทศ 

นางสาวจิตภัสร กฤดากร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร บันทึกเทปคลิปวิดีทัศนสารจากคณะผูแทนรัฐสภาไทย                         

โด ย เน น ย้ ำ ว าป  ๒ ๕ ๖ ๓  เป น ป ท่ี ส ำ คั ญ เนื่ อ งจ าก เป น ว าระค รบ รอบ  ๒ ๕  ป ป ฏิ ญ ญ าป ก ก่ิ ง                              

และแผนปฏิบัติการ (Beijing Declaration and Platform for Action) เพ่ือบรรลุเปาหมายความเทาเทียม

ระหวางเพศ แตวิกฤตการณตางๆ ตั้งแตการแพรระบาดของเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-19)                               

ไปจนถึงภาวะเศรษฐกิจชะลอตัวในป ๒๐๒๐ สงผลกระทบตอทุกคนโดยเฉพาะสตรีซ่ึงประกอบอาชีพ                                 

ดานสาธารณสุขท่ีใกลชิดผูปวย และทำหนาท่ีดูแลสุขอนามัยของครอบครัวเปนสัดสวนท่ีมากกวาบุรุษ                                 

แตยังคงประสบปญหาชองวางรายไดระหวางบุรุษและสตรี สตรีจึงประสบความยากลำบากมากข้ึนในการ

ทำงานเพ่ือหารายไดเลี้ยงครอบครัว รัฐบาลไทยจึงไดมีมาตรการใหความชวยเหลือทางเศรษฐกิจแกกลุม

เปราะบาง ประชาชนและผูประกอบวิสาหกิจท่ีไดรับผลกระทบ เชน การโอนเงินใหกับผูมีรายไดนอย การมี

มาตรการสินเชื่อดอกเบี้ยต่ำใหกับสถาบันการเงินตาง ๆ เพ่ือปลอยกูสำหรับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม 

ซ่ึงเปนเพียงสวนหนึ่งของการแกไขปญหาความเหลื่อมล้ำเทานั้น  ดังนั้น ในฐานะผูแทนของรัฐสภาไทยจึงขอ

เนนย้ำพันธกรณีของรัฐสภาในการเสริมสรางความเทาเทียมระหวางเพศ การลดความเหลื่อมล้ำทางรายได

ระหวางเพศ รวมไปถึงการสนับสนุนภารกิจดานนิติบัญญัติในการจัดทำงบประมาณท่ีคำนึงถึงมิติของเพศสภาพ 

(gender responsive budgeting) ใหมีประสิทธิภาพมากข้ึนตอไป  

นางสาวจิตภัสร กฤดากร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร บันทึกเทปคลิปวีดิทัศนสารจากคณะผูแทนรัฐสภาไทย 

ในหัวขอ “เสนทางสูการสรางอนาคตท่ีมีความยุติธรรมมากข้ึน” 

 



๔ 
 

๑. การประชุมวันท่ีหนึ่ง (วันจันทรท่ี ๙ พฤศจิกายน ๒๕๖๓)   

 คณะผูแทนรัฐสภาไทยเขารวมกิจกรรมของการประชุมผูนำสตรีระดับโลก ในวันจันทรท่ี  ๙ 

พฤศจิกายน ๒๕๖๓ ท้ังสิ้น ๔ กิจกรรม ไดแก  

 ๑.๑ กิจกรรมสนทนาแลกเปลี่ยน (Leaders Talk) ในหัวขอ “การพัฒนาเศรษฐกิจสีน้ำเงินอยางยั่งยืน

ผานมุมมองดานเพศสภาวะในเอเชีย” (Promoting Sustainable Blue Economy with a Gender Lens                       

in Asia) เวลา ๑๖.๓๐ – ๑๘.๐๐ นาิกา  

 ๑.๒ พิธีเปดการประชุม เวลา ๒๐.๐๐ – ๒๐.๑๐ นาิกา  

 ๑.๓. การอภิปรายหัวขอ “ถึงเวลาภาวะผูนำ – ถึงเวลาของสตรี” (Time for Leadership –                                 

High Time for Women) เวลา ๒๐.๑๐ – ๒๐.๓๐ นาิกา 

 ๑.๔. การเสวนาหัวขอ “เศรษฐกิจท่ีเก่ียวของกับการดูแลผูปวยและผลกระทบจากไวรัสโควิด-๑๙”                         

(The Economy of Caring and the Impact of Covid – 19) เวลา ๒๒.๐๐ – ๒๒.๒๕ นาิกา 

นางสุวรรณ ี สิริเวชชะพันธ สมาชิกวุฒิสภา และนางสาวจิตภัสร  กฤดากร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร                                  

คณะผูแทนรัฐสภาไทยระหวางการประชุมเม่ือวันจันทรท่ี ๙ พฤศจิกายน ๒๕๖๓ 

 

 ๑.๑ กิจกรรมสนทนาแลกเปล่ียน (Leaders Talk) ในหัวขอ “การพัฒนาเศรษฐกิจสีน้ำเงินอยาง

ย่ังยืนผานมุมมองดานเพศสภาวะในเอเชีย” (Promoting Sustainable Blue Economy with a 

Gender Lens in Asia) ซ่ึงจัดโดยมูลนิธิ Sasakawa Peace Foundation เม่ือวันท่ี ๙ พฤศจิกายน ๒๕๖๓ 

เวลา ๑๖.๓๐ – ๑๘.๐๐ นาิกา ซ่ึงเปนการบรรยายอภิปรายโดยวิทยากรผูเชี่ยวชาญ กอนจะเปดโอกาสให

ผูเขารวมการประชุมมีสวนรวมอภิปรายไดในชวงการถาม - ตอบคำถาม  
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  การสนทนาแลกเปลี่ยนครั้งนี้ดำเนินรายการโดย นางสาว Miko Maekawa นักวิจัยอาวุโส 

สถาบันวิจัยนโยบายดานมหาสมุทรแหงมูลนิธิ Sasakawa Peace Foundation (Senior Research Fellow, 

Ocean Policy Research Institute of the Sasakawa Peace Foundation) และไดรับเกียรติจากวิทยากร 

๔ คน ไดแก 

       ๑. นาย Atsushi Sunami ประธานมูลนิธิ Sasakawa Peace Foundation    

       ๒. นางสาว Aimee Gonzales กรรมการบริหารองคการความเปนหุนสวนดานการบริหารจัดการ

สิ่งแวดลอมทางทะเลในเอเชียตะวันออก (Executive Director Partnerships in Environmental 

Management for the Seas of East Asia: PEMSEA) ซ่ึงเปนองคการระหวางประเทศท่ีสงเสริมและ

สนับสนุนเศรษฐกิจสีน้ำเงินและการพัฒนาท่ียั่งยืนในภูมิภาคเอเชียตะวันออก  

       ๓. นางสาว Momoko Kitada รองศาสตราจารยดานการศึกษาและการฝกทักษะทางทะเล ดานการ

บริหารจัดการพลังงานจากมหาสมุทร สำนักงานอธิการบดี มหาวิทยาลัยทางทะเลโลก และสมาคมสตรีแหง

มหาวิทยาลัยทางทะเลโลก (Associate Professor Maritime Education and Training / Maritime 

Energy Management, World Maritime University (WMU) Secretariat, WMU Women's 

Association (WMUWA)) 

       ๔. นางสาว Suzanne Biegal ผูกอตั้งองคการ Catalyst at Large และผูรวมกอตั้งองคการ Gender 

Smart Investing ซ่ึงผลักดันประเด็นการพิจารณาปจจัยดานเพศสภาพในการตัดสินใจลงทุนเพ่ือใหผลกำไร

สนับสนุนการสรางความเสมอภาคระหวางเพศ                                                                          

       

บรรยากาศในชวงกิจกรรมสนทนาแลกเปล่ียน (Leaders Talk)                                                             

ในหัวขอ “การพัฒนาเศรษฐกิจสีน้ำเงินอยางย่ังยืนผานมุมมองดานเพศสภาวะในเอเชีย” 

  นาย Atsushi Sunami เปนผูกลาวเปดงานโดยเนนย้ำความสำคัญของการสงเสริมความเทาเทียม                            

ระหวางเพศในเศรษฐกิจสีน้ำเงินเพ่ือการพัฒนาท่ียั่งยืน ซ่ึงมูลนิธิ Sasakawa Peace Foundation ใหเงินทุน                           

ในการศึกษาวิจัยเก่ียวกับการบริหารจัดการและความยั่งยืนของทองทะเล (ocean governance and ocean 

sustainability) โดยขับเคลื่อนผานคณะทำงานวิจัยท่ีมีสัดสวนชายหญิงท่ีเทาเทียมกันเพ่ือใหมุมมองและ

ประสบการณ ท่ีหลากหลายไดผสานและตอยอด พรอมกันนี้ มูลนิธิ Sasakawa Peace Foundation                          
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ยังมีกองทุน Asian Women Impact Funds ซ่ึงสนับสนุนเงินทุนแกผูประกอบการสตรีในเอเชียตะวันออก

เฉียงใตเพ่ือเสริมสรางความเขมแข็งทางเศรษฐกิจแกสตรี ซ่ึงแมจะมีศักยภาพหรือเปนผูสรางนวัตกรรม                               

ก็ยังประสบปญหาความไมเทาเทียมทางรายได และการเขาไมถึงแหลงเงินทุนตาง ๆ 

          นางสาว Miko Maekawa เกริ่นนำถึงบทบาทของสตรีในหลายระดับของสังคม เริ่มตนจากบทบาท                     

ในครอบครัวท่ีสตรีมักเปนผูรับผิดชอบเก่ียวกับการดูแลสุขอนามัยและปจจัยสี่ตาง ๆ โดยเฉพาะเรื่องอาหาร 

สตรียังเปนผูประกอบการและผูมีสวนไดสวนเสียในระบบเศรษฐกิจสีน้ำเงินซ่ึงครอบคลุมกิจกรรมทางเศรษฐกิจ

สำคัญ เชน การประมงและการเพาะเลี้ยงพืชและสัตวในน้ำ การทองเท่ียวริมชายฝง การขนสงทางทะเล                            

การสกัดน้ำมันและแกสธรรมชาติในทะเล เปนตน อยางไรก็ตาม ในดานการเปนผูนำทางการเมืองยังพบสตรี                                  

ในสัดสวนนอย จำนวนสมาชิกรัฐสภาสตรีคิดเปนรอยละ ๒๓.๗ ของสมาชิกรัฐสภาท้ังโลก 

       นางสาว Momoko Kitada นำเสนอบทสรุปจากงานวิจัยเก่ียวกับการมีสวนรวมของสตรี                                         

ในการใชทรัพยากรทางทะเลอยางยั่งยืน โดยทำการสำรวจสตรีในเศรษฐกิจสีน้ำเงินของกลุมประเทศหมูเกาะ

ขนาดเล็กท่ีกำลังพัฒนา (Small Islands Developing States: SIDS) ไดแก หมูเกาะโซโลมอน และสหพันธรัฐ

ไมโครนีเซีย พบวาภาคประมงของประเทศกลุมนี้ตองเผชิญกับความทาทายหลายประการ เชน ฐานการตลาด

ในประเทศแคบเนื่องจากมีประชากรนอย การสงออกตองเสียคาใชจายมากเนื่องจากตั้งอยูหางเสนทางหลักใน

การขนสงสินคา ความเสี่ยงจากภัยธรรมชาติ และขอจำกัดดานองคความรูและทักษะ กรณีหมูเกาะโซโลมอน                         

มีการจัดสรรหนาท่ีในภาคประมงระหวางชายกับหญิง ผูชายทำหนาท่ีจับสัตวน้ำ และผูหญิงทำหนาท่ีขนสง            

สัตวน้ำท่ีจับไดไปจำหนายโดยอาศัยเรือพ้ืนบานท่ียังอาศัยเชื้อเพลิงจากฟอสซิลซ่ึงไมใชพลังงานท่ียั่งยืน 

นอกจากนี้  เรือพ้ืนบานสวนใหญ มีขนาดเล็กยังเสี่ยงตอการเกิดอุบัติ เหตุ กรณีสหพันธรัฐไมโครนีเซีย                           

มีสตรี ท่ี วางแผนสร างธุ ร กิจการกำจัดขยะ โดยการขนส งแบตเตอรี่ ใช แล วจากภายในประเทศ                                  

ไปผานกระบวนการรีไซเคิลในตางประเทศ ความทาทายคือการเขาถึงองคความรูเรื่องกฎหรือระเบียบ                       

ท่ีเก่ียวของกับการสงออก การติดตอประสานงานและการเขาถึงแหลงเงินทุน และการปรับเปลี่ยนวิธีคิด                       

ของคนในพ้ืนท่ีวาแบตเตอรี่สามารถนำกลับมาใชใหมไดอีกดวย การสนับสนุนสตรีในกิจกรรมทางเศรษฐกิจ

เหลานี้เปนหนทางเดียวท่ีจะชวยสงเสริมการพัฒนาท่ียั่งยืน นอกจากนี้ ยังมีการสำรวจท่ีพบวาสตรีท่ีทำงานดาน

สมุทรศาสตรนั้นมีสัดสวนถึงรอยละ ๓๘ ซ่ึงมากกวาสตรีในภาควิทยาศาสตรสาขาอ่ืนๆ ท้ังหมดถึงรอยละ ๑๐ 

ดังนั้น จึงควรสงเสริมและสนับสนุนสตรีใหมีสวนรวมและบทบาทนำในการศึกษาเก่ียวกับมหาสมุทรใหมากข้ึน 

        นางสาว Aimee Gonzales นำเสนอวาชายฝ งทะเลเปนบริเวณ ท่ี มี คุณคาทางธรรมชาติ                            

และทางเศรษฐกิจเนื่องจากมีความหลากหลายทางชีวภาพ ท้ังแนวปะการังและปาชายเลนตางเปนท่ีอนุบาล

สัตวและพืชน้ำหลากหลายสายพันธุ 

        นางสาว Suzanne Biegal เนนย้ำความสำคัญของการลงทุนท่ีสนับสนุนเปาหมายการพัฒนาท่ียั่งยืน 

(Sustainable Development Goals: SDGs) เชน เปาหมายท่ี ๕ ความเทาเทียมระหวางเพศ กับ                        
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เปาหมายท่ี ๑๔ การใชประโยชนจากมหาสมุทรและทรัพยากรทางทะเล นักลงทุนมีการพิจารณาถึงประเด็น

เรื่องเพศสภาพเชน สัดสวนผูบริหารท่ีเปนสตรี เปนตน ในภูมิภาคเอเชียตะวันออกและเอเชียตะวันออกเฉียงใต

เปนภูมิภาคท่ีมีการเพ่ิมข้ึนของเงินลงทุนสูงเปนอันดับตน ๆ ของโลกซ่ึงเปนตัวชี้วัดถึงการเจริญเติบโตทาง

เศรษฐกิจครั้งใหญ ซ่ึงในสวนของเศรษฐกิจสีน้ำเงินก็เติบโตอยางมากในภูมิภาคนี้เชนกัน สตรีลวนมีบทบาท

สำคัญในทุกภาคสวนของเศรษฐกิจสีน้ำเงิน เชน พลังงานหมุนเวียนจากมหาสมุทร การประมง การเพาะเลี้ยง

สัตวน้ำ การกำจัดขยะและมลภาวะทางทะเล การคมนาคมขนสง และการทองเท่ียวชายฝง หลายบริษัทมีสตรี                                

เปนผูกอต้ัง ผูบริหาร สมาชิกในทีมงานท่ีมีสัดสวนชายหญิงท่ีเทาเทียมกัน เจาของนวัตกรรม นักวิจัย 

ผูปฏิบัติงานในกระบวนการผลิตสินคาซ่ึงสรางคุณคาเพ่ิมใหกับวัตถุดิบ สตรียังมีบทบาทในฐานะผูบริโภค              

ท่ี ใชอำนาจซ้ือในการสรางความเปลี่ยนแปลง และนักลงทุน ท่ี ตัดสินใจลงทุนเพ่ือสนับสนุนธุรกิจ                        

อยางหนึ่งอยางใด มีหลายบริษัทท้ังขนาดเล็กและขนาดใหญดานเศรษฐกิจสีน้ำเงินท่ีกอต้ังโดยสตรีหรือบริหาร

โดยทีมงานท่ีมีสัดสวนชายหญิงท่ีเทาเทียมกัน ซ่ึงบริษัทเหลานี้ใหความสำคัญกับความเปนผูประกอบการ                

และการตัดสินใจโดยใชขอมูลและหลักฐานทางวิทยาศาสตร รวมท้ังเชื่อมโยงการทำธุรกิจกับการพัฒนาท่ียั่งยืน 

เชน การทำธุรกิจนำขยะพลาสติกมาผานกระบวนการเพ่ือนำกลับมาใชใหม การเก็บเครื่องมือจับสัตวน้ำ                    

ท่ีถูกท้ิงเปนขยะและสรางใหมโดยใชวัสดุท่ีสามารถนำมาหมุนเวียนได กลาวโดยสรุป การสนับสนุนสตรี                     

ในภาคธุรกิจของเศรษฐกิจสีน้ำเงินสามารถดำเนินการไดโดยการสรางสิ่งแวดลอมรวมท้ังนโยบายท่ีสงเสริม                 

ใหสตรีเขาถึงการศึกษา อาชีพ เทคโนโลยี ตลาด และเงินทุนในเศรษฐกิจสีน้ำเงิน การลงทุนในบริษัทท่ีมีผูกอตั้ง

หรือผูบริหารเปนสตรี หรือสนับสนุนสัดสวนจำนวนพนักงานชายหญิงอยางเทาเทียมกัน ตลอดจน                         

สรางความตระหนักรูเก่ียวกับทางเลือกของผูบริโภคสตรีเนื่องจากเสียงของผูบริโภคสามารถกำหนดทิศทาง               

ของตลาดได เปนตน    

        นางสาว Momoko Kitada กลาวขอบคุณนางสาว Suzanne Biegal ท่ีแลกเปลี่ยนขอมูลเก่ียวกับ

บริษัทท่ีสตรีไดแสดงบทบาทนำ และแนวทางการสนับสนุนทางเศรษฐกิจแกสตรี ท่ีผานมาสตรีมักพบอุปสรรค

ในการดำเนินกิจกรรมทางเศรษฐกิจเสมอเนื่องจากสวนใหญยังคงเปนบุรุษท่ีคุมอำนาจทางเศรษฐกิจและอำนาจ

การตัดสินใจในการกระจายทรัพยากร นางสาว Suzanne Biegal กลาวเพ่ิมเติมวาตอไปจะศึกษาวานักวิจัย

สตรีเริ่มตนอยางไรถึงสามารถเขาถึงแหลงเงินทุนดานงานวิจัยและพัฒนาจนกลายเปนนักวิจัยมืออาชีพได                       

หรือเจาของกิจการสตรีเริ่มตนธุรกิจอยางไร เพ่ือสรุปวาสตรีจำเปนตองมีทักษะหรือเทคโนโลยีอะไรบาง                  

เพ่ือกอต้ังบริษัทใหประสบความสำเร็จ และนำขอมูลนี้ไปเทียบกับสถานการณปจจุบันวาโดยเฉลี่ยแลว                    

สตรีมีศักยภาพในระดับใดและควรสงเสริมเรื่องใดตอไป 

       จากนั้น นางสาว Miko Maekawa เชิญนางสุวรรณี สิริเวชชะพันธ สมาชิกวุฒิสภา หัวหนาคณะผูแทน

รัฐสภาไทยแสดงความคิดเห็น โดยนางสุวรรณี สิริเวชชะพันธ รวมแลกเปลี่ยนเรื่องความทาทายของประเทศไทย

ในการสงเสริมเศรษฐกิจสีน้ำเงินและความเทาเทียมทางเพศในชวงการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโควิด-๑๙ 

โดยระบุวา แมวาประเทศไทยหามจำหนายถุงพลาสติกประเภทใชครั้งเดียวตั้งแตตนป ๒๕๖๓ แตสถานการณ                                  

การระบาดของโรคติดเชื้อโควิด-๑๙ กลับทำใหการใชผลิตภัณฑพลาสติกเพ่ิมข้ึนอยางมาก โดยเฉพาะอยางยิ่ง



๘ 
 

จากบรรจุภัณฑในการขนสงและอุปกรณปองกันการติดตอโรค นอกจากนี้ มาตรการปดเมืองสงผลตอการ

บริหารจัดการขยะดวยเชนเดียวกัน เพราะพนักงานเก็บขยะเดินทางไปปฏิบัติงานตามท่ีตาง ๆ ลำบากมากข้ึน 

ในสวนของเศรษฐกิจสีน้ำเงินยังตองมีการพัฒนาใหเกิดความเปนธรรม ท่ีผานมารัฐบาลไทยไดดำเนินมาตรการ

ขจัดการทำประมงท่ีผิดกฎหมาย ขาดการรายงาน และไรการควบคุม (Illegal Unreported and 

Unregulated Fishing: IUU Fishing) เชน การแกไขกฎหมาย การควบคุมและการออกใบอนุญาตเรือประมง 

การตรวจสอบการใชแรงงานบนเรือประมง เปนตน แตนาเสียดายท่ีการสงเสริมความเทาเทียมระหวางเพศ                 

ในภาคการประมงนั้นไมไดถูกพูดถึง ดวยความเชื่อท่ัวไปท่ีวางานภาคประมงเปนงานของบุรุษนั้นทำใหสตรี                   

ท่ีทำงานในภาคประมงนั้นประหนึ่งวาไมมีตัวตน ในความเปนจริงแลว สตรีมีบทบาทอยางมากในทุกสวน                       

ของหวงโซอุปทาน ตั้งแตการเตรียมเหยื่อจับสัตวน้ำ การซอมแซมอุปกรณจับสัตวน้ำ การจับปลาในเขตน้ำต้ืน

ใกลชายฝง การขายสัตวน้ำท่ีจับไดในตลาดของชุมชน หากนำสัตวน้ำท่ีจับไดไวบริโภคเองก็จะลดคาอาหาร 

นอกจากนี้ สตรียังเปนผูปฏิบัติงานในอุตสาหกรรมแปรรูปอาหารในสัดสวนรอยละ ๘๕ ท่ัวโลกท้ังในโรงงาน

ขนาดเล็กและขนาดใหญ แมวาสตรีเปนสวนสำคัญแตก็ไมไดกาวข้ึนมามีสวนรวมทางเศรษฐกิจในภาคประมง 

หรือมีบทบาทในการบริหารหรือการตัดสินใจในระดับท่ีสูงข้ึน ท้ังนี้  การอนุรักษและการใชประโยชน                      

จากมหาสมุทรและทรัพยากรทางทะเลอยางยั่งยืนนั้นเปนเปาหมายท่ี ๑๔ ในเปาหมายการพัฒนาท่ียั่งยืน              

ทะเลเปนทรัพยากรท่ีมวลมนุษยชาติใชรวมกัน ถาเกิดมลภาวะ ณ ท่ีหนึ่ง ก็จะสรางความเสียหายไปยัง                         

อีกท่ีหนึ่งเชนกัน ดังนั้น จึงเปนความรวมมือของทุกฝายท่ีตองดูแลรักษาและฟนฟูทรัพยากรทางทะเลใหกลับมา

สวยงามดังเดิม  

 

นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ สมาชิกวุฒิสภา หัวหนาคณะผูแทนรัฐสภาไทย 

เขารวมกิจกรรมสนทนาแลกเปล่ียน (Leaders Talk)                                                           

ในหัวขอ “การพัฒนาเศรษฐกิจสีน้ำเงินอยางย่ังยืนผานมุมมองดานเพศสภาวะในเอเชีย” 



๙ 
 

  ๑.๒ พิธีเปดการประชุมผูนำสตรีระดับโลก เวลา ๒๐.๐๐ – ๒๐.๑๐ นาิกา กลาวเปดประชุมโดย

นางสาว Hanna Birna Kristjánsdóttir ผูบริหารอาวุโสดานภาวะผูนำของสตรี องคการเพ่ือสตรี                                 

แห งสหประชาชาติ  (Sen ior Adviso r W om en’s Leadersh ip , UN  W om en) และประธาน                    

คณะกรรมการบริหาร Reykjavík Global Forum และนางสาว Silvana Koch-Mehrin ประธานและผูกอตั้ง

องคกรผูนำสตรีทางการเมือง (Women Political Leaders: WPL)   

 ผูนำสตรีท้ังสองทานกลาวตอนรับสูการประชุมสุดยอดองคกรผูนำสตรีทางการเมืองซ่ึงจัดข้ึนในรูปแบบ

การประชุมผานสื่ออิเล็กทรอนิกสเปนครั้งแรก โดยเนนวาป  ๒๕๖๓ ควรเปนปแหงการเฉลิมฉลอง

ความกาวหนาของประเด็นสตรี เนื่องจากเปนวาระครบรอบ ๒๕ ปของการประชุมระดับโลกวาดวยเรื่องสตรี 

ครั้งท่ี ๔ (The Fourth World Conference on Women) และการรับรองปฏิญญาปกก่ิงและแผนปฏิบัติการ 

(Beijing Declaration and Platform for Action) ซ่ึงมีสาระสำคัญในการสงเสริมความเทาเทียม                         

การพัฒนาและสันติภาพสำหรับสตรีทุกคนในทุกหนแหง ขจัดการเลือกปฏิบั ติตอสตรีและเด็กหญิง                           

ในทุกรูปแบบ รวมท้ังขจัดอุปสรรคท่ีมีตอความเทาเทียมทางเพศและการเสริมพลังอำนาจแกสตรี                          

แตการแพรระบาดของโรคติด เชื้ อ ไวรัส  โควิด -๑๙ ได ขัดขวางการพัฒนาดั งกล าวโดยยิ่ งตอกย้ำ                              

ความไม เท าเทียมทางเพศท่ียังคงอยู ในสั งคม บุคลากรทางการแพทย ท่ีปฏิบั ติ งานใกลชิดผูป วย                            

สวนใหญเปนสตรีตองเผชิญกับความเสี่ยงจากโรคระบาด  ในครัวเรือนสตรีตองรับภาระงานบานและการดูแล

ดานสุขอนามัยของครอบครัวเพ่ิมมากข้ึน นอกจากนี้ ผลของความเครียดจากวิกฤตการณทางเศรษฐกิจ                 

ชวงท่ีเกิดโรคระบาด ยังพบกรณีการใชความรุนแรงในครอบครัวตอสตรีเพ่ิมสูงข้ึนอยางชัดเจน การประชุม               

สุดยอดองคกรผูนำสตรีทางการเมืองในปนี้ตระหนักถึงความสำคัญของการสงเสริมความเทาเทียมระหวางเพศ

ในการรับมือวิกฤตและการพัฒนาท่ียั่งยืน ท้ังนี้ สตรีตางเปนผูมีสวนไดสวนเสียในระบบการเมือง เศรษฐกิจ 

และสังคมไมตางจากบุรุษ ดังนั้นจึงตองผลักดันและสรางโอกาสใหสตรีไดมีสวนรวมในกระบวนการตัดสินใจ            

เพ่ือการพ้ืนฟูและการพัฒนาท่ีดีกวาเดิม (Build Back Better) เพ่ือบรรลุเปาหมายของการพัฒนาท่ียั่งยืน                

มีสวนรวม และเปนธรรม 

 

นางสาว Silvana Koch-Mehrin (ซาย) และ นางสาว Hanna Birna Kristjánsdóttir (ขวา)                          

กลาวเปดการประชุม 



๑๐ 
 

 ๑.๓ การอภิปรายในหัวขอ “ถึงเวลาภาวะผูนำ – ถึงเวลาของสตรี” (Time for Leadership – 

High Time for Women) เวลา ๒๐.๑๐ – ๒๐.๓๐ นาิกา ดำเนินรายการโดย นาง Helen Clark                         

อดีตนายกรัฐมนตรีนิวซีแลนด (พ.ศ.๒๕๔๒ – ๒๕๕๑) และผูบริหารสูงสุดของสำนักงานโครงการพัฒนา                      

แหงสหประชาชาติ  (UNDP Administrator พ.ศ. ๒๕๕๒ – ๒๕๖๐) ปจจุบันดำรงตำแหนงประธาน                   

คณะกรรมการบริหารองคกรผูนำสตรีทางการเมือง (Chair of the WPL Board) และสมาชิกสภาผูนำสตรีโลก 

(Member of Council of Women World Leaders: CWWL) มีผูเขารวมอภิปราย ๓ คน ไดแก  

 ๑. นาง Katrín Jakobsdóttir นายกรัฐมนตรีไอซแลนด 

 ๒. นาง Phumzile Mlambo-Ngcuka รองเลขาธิการองคการสหประชาชาติและผูบริหารองคการ

เพ่ือสตรีแหงสหประชาชาติ (UN Under-Secretary General and Executive Director of UN Women) 

 ๓. นางสาว Amanda Nguyen ประธานกรรมการบริหารและผูกอตั้ง Rise องคกรดานสิทธิพลเมือง

ของผูรอดชีวิตจากการลวงละเมิดทางเพศ 

 นาง Helen Clark แสดงความชื่นชม นาง Katrín Jakobsdóttir และรัฐบาลไอซแลนดท่ีผลักดัน                   

ใหจัดการประชุมผูนำสตรีระดับโลกในปนี้ไดสำเร็จ โดย นาง Katrín Jakobsdóttir กลาววางานนี้จำเปน                

ตองจัดข้ึนใหได หลายคนอาจกลาววาเม่ือเกิดวิกฤตไมใชเวลาสำหรับการพูดคุยเรื่องความเทาเทียมระหวางเพศ 

แตตนเองคิดวาการผลักดันประเด็นความเทาเทียมทางเพศสามารถทำไดเสมอ และยิ่งตองผลักดันอยางมาก

ในชวงวิกฤตเพราะการตัดสินใจตาง ๆ ไมวาจะเปนการแกปญหาหรือการฟนฟูหลังพนวิกฤตยอมสงผล                     

ตอทุกคน โดยเฉพาะอยางยิ่ งการแพรระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโควิด -๑๙ กระทบสตรีมากกวา                               

อยางมีนัยสำคัญ โดยบุคลากรทางการแพทยและการศึกษาสวนใหญเปนสตรี และสตรียังตองรับภาระงานบาน

เพ่ิมมากข้ึนซ่ึงเปนงานท่ีไมกอใหเกิดรายได นอกจากนี้ ยังพบกรณีการใชความรุนแรงในครอบครัวตอสตรี                

เพ่ิมสูงข้ึนอยางรวดเร็ว อยางไรก็ตาม ยังมีปรากฏการณเชิงบวกในประเด็นสตรี เชน สตรีในไอซแลนดผนึก

กำลังกันและแสดงบทบาทผูนำเพ่ือใหความชวยเหลือกันและกันท้ังในสถานการณปกติและในชวงโรคระบาด 

นอกจากนี้ การมีพ้ืนท่ีใหท้ังสตรีและบุรุษมีสวนรวมในการตัดสินใจเรื่องตาง ๆ เปนเรื่องสำคัญอยางยิ่ง 

  นาง Phumzile Mlambo-Ngcuka เนนย้ำความสำคัญของการรับรองปฏิญญาปกก่ิงและแผนปฏิบัติ

การ (Beijing Declaration and Platform for Action) ในป ๒๕๓๘ (ค.ศ. ๑๙๙๕) หรือ ๒๕ ปท่ีแลววาเปน

ปท่ีสำคัญของพัฒนาการประเด็นดานสตรี โดยในชวงท่ีองคการสหประชาชาติกอตั้งข้ึนในป ๒๔๘๘ (ค.ศ. 

๑๙๔๕) สตรีท่ีดำรงตำแหนงประมุขแหงรัฐหรือหัวหนารัฐบาลมีจำนวนนอยมาก และเสียงของสตรีก็แทบไมมี

พ้ืนท่ีในองคการสหประชาชาติ แตในปท่ีมีการรับรองปฏิญญาปกก่ิงฯ มีสตรีดำรงตำแหนงประมุขแหงรัฐ                

๑๒ คน และป ๒๕๖๓ สตรีท่ีดำรงตำแหนงประมุขแหงรัฐหรือหัวหนารัฐบาลไดเพ่ิมข้ึนเปน ๒๒ คน ถึงแมจะมี

พัฒนาการนอยเกินไปและเชื่องชาแตก็มีความสำคัญยิ่ง และแมจะมีโอกาสพัฒนาถอยหลัง (not irreversible)                         

แตมีการกาวหนาไปอยางสม่ำเสมอ จึงจำเปนตองสงเสียงและผลักดันตอไปเพ่ือสนับสนุนใหสตรีกาว                   

ข้ึนมามีบทบาทนำมากข้ึนในทุก ๆ ดาน ท้ังนี้ ปญหาความไมเทาเทียมทางรายไดระหวางเพศยังคงมีอยู                     

ซ่ึงกระทบสตรีอยางมาก กลาวคือ สตรีท่ีปฏิบัติงานดานสาธารณสุขในชวงโรคระบาดชวยใหผูคนมีชีวิตอยูได 



๑๑ 
 

รวมท้ังภาระงานบานทำใหครอบครัวมีสุขอนามัยท่ีดี  แตงานเหลานี้ ไม ไดรับคาตอบแทนท่ีสมควร                          

นาง Phumzile Mlambo-Ngcuka แสดงความชื่นชมบุคลากรทางการแพทยท่ีอาสาเขาไปดูแลผูปวย                        

ท่ีเมืองอูฮ่ันในชวงแรกของการแพรระบาด อาสาสมัครกลุมนี้ซ่ึงสวนใหญเปนสตรีมีความเสียสละและกลาหาญ

เผชิญหนากับโรคระบาดท่ียังไมมีใครทราบวาเกิดจากอะไร      

  นางสาว Amanda Nguyen ซ่ึงทำงานเก่ียวกับประเด็นความรุนแรงท่ีเกิดจากพ้ืนฐานเพศสภาพ                            

และสรางความหวังแกผูถูกลวงละเมิดทางเพศใหตอสูเพ่ือสิทธิ แสดงความคิดเห็นวาความหวังเปนสิ่งจำเปน                          

ในการตอสูกับความรุนแรงทางเพศและการยืนหยัดทามกลางวิกฤต ความหวังเปนทรัพยากรท่ีเพ่ิมจำนวนใหม

ไดเสมอ จากการเก็บสถิติในทุกวิกฤตท่ีผานมา สามารถคาดการณไดวาเม่ือเกิดวิกฤตข้ึน การใชความรุนแรง

ทางเพศก็จะเพ่ิมข้ึนตามไปดวย โดยพบวาประมาณหนึ่งพันสามรอยลานคนท่ัวโลกถูกลวงละเมิดทางเพศตอป

แตไมมีระบบการรับผิดชอบท่ีเปนสากล องคกร Rise จึงไดสรางเครือขายและเขารวมการประชุมระดับผูนำ

เพ่ือสรางความตระหนักรูถึงปญหาและรวมมือกันปรับปรุงโครงสรางและระบบงานยุติธรรมท่ีเปนธรรมสำหรับ

ผูเสียหายจากความรุนแรงทางเพศ การท่ีโลกปราศจากสงครามไมไดหมายความวาโลกบรรลุสันติภาพ                                 

การเขาถึงความยุติธรรมจึงเปนพ้ืนฐานของสันติภาพท่ีแทจริง ผูท่ีประสบกับปญหาในทุก ๆ วันเปนผูท่ีรูปญหา

ดีท่ีสุด เรื่องเลาจากประสบการณตรงของผูท่ีถูกทำรายนั้นมีพลังมาก ดังนั้น จึงควรเสริมสรางความเขมแข็งของ

ผูคนกลุมนี้และฟงเสียงของพวกเขา 

นาง Helen Clark (บนซาย) นาง Katrín Jakobsdóttir (บนขวา)                                                                             

นาง Phumzile Mlambo-Ngcuka (ลางซาย) และนางสาว Amanda Nguyen (ลางขวา)                                               

ในชวงอภิปรายในหัวขอ Time for Leadership – High Time for Women 

 

 



๑๒ 
 

 ๑.๔ การเสวนาหัวขอ “เศรษฐกิจท่ีเกี่ยวของกับการดูแลผูปวยและผลกระทบจากไวรัสโควิด-๑๙”                         

(The Economy of Caring and the Impact of Covid – 19) เวลา ๒๒.๐๐ – ๒๒.๒๕ นาิกา 

ดำเนินการเสวนาโดย นางสาว Christine Heenan ทนายความหุนสวนอาวุโส บริษัท Flagship Pioneering 

ซ่ึงเปนบริษัทดานสุขภาพและการพัฒนาท่ียั่งยืน และเปนประธานและผูกอตั้งบริษัท Clarendon Group ซ่ึง

เปนบริษัทใหคำปรึกษาดานผลลัพธทางสังคม การสื่อสาร และภาวะผูนำ (Senior Partner, Flagship 

Pioneering; Founder & President, Clarendon Group) ผู เขารวมการเสวนาประกอบดวยผูแทนจาก              

ภาคการศึกษาจากมหาวิทยาลัย ภาคเอกชนจากบริษัทยา และภาครัฐจากสหภาพยุโรปในฐานะผูกำหนด

นโยบาย มีท้ังสิ้น ๓ คน ไดแก 

 ๑. นางสาว Felicia Marie Knaul อาจารยประจำสถาบันศึกษาข้ันสูง มหาวิทยาลัยไมอาม่ี 

 ๒. นางสาว Lynn A. Taylor หัวหนาฝายดูแลสุขภาพระดับนานาชาติ ภาครัฐ และสื่อสารองคกร 

บริษัท เมอรค จำกัด 

 ๓. นางสาว Lina Gálvez Muñoz รองประธานคณะกรรมาธิการอุตสาหกรรม การวิจัยและพลังงาน 

สภายุโรป 

 การเสวนาดังกลาวเริ่มตนดวยการนำเสนอของนางสาว Felicia Marie Knaul อาจารยประจำสถาบัน

ศึกษาข้ันสูง มหาวิทยาลัยไมอาม่ี ไดชี้ใหเห็นถึงความสำคัญและการมีอยูของผูดูแลสุขภาพของผูปวย                 

ท่ีไมไดวาจาง (Unpaid Caregiver) และไมไดผลประโยชนตางๆ จากการทำงาน บุคลากรดังกลาวมักเปน                          

คนในครอบครัว บุตร หลาน และญาติ ปญหาท่ีเกิดข้ึนคือการสูญเสียกำลังคน เวลา รายได และสิทธิมนุษยชน

ท่ีพึงมีพึงได ซ่ึงบุคลากรเหลานี้มีอยูเปนจำนวนมาก โดยเฉพาะในประเทศกำลังพัฒนาและประเทศดอยพัฒนา 

ในขณะเดียวกันแมวาจะเปนบุคลากรสตรีท่ีไดรับการวาจางหรืออยูในระบบก็ยังประสบปญหารายไดท่ียังมี

ความเหลื่อมล้ำระหวางเพศ ซ่ึงการระบาดของไวรัสโควิด-๑๙ จะทำใหปญหาเหลานี้เดนชัดมากยิ่งข้ึนจากการ

วางงานและเศรษฐกิจท่ีตกต่ำ แตในทางกลับกันอาจสามารถพลิกวิกฤตใหเปนโอกาสไดจากการพัฒนา

เทคโนโลยีตางๆ ในชวงของการระบาดท่ีมีการพัฒนาไปอยางรวดเร็ว เทคโนโลยีท่ีสำคัญท่ีไดมีการพัฒนาและ

นำมาใชไดอยางมีประสิทธิภาพคือ โทรเวชกรรม หรือ Telemedicine เปนการใหคำปรึกษาและใหการดูแล

ผูปวยผานทางระบบออนไลน ทำใหสามารถใหคำปรึกษา ใหขอมูล การวินิจฉัยตางๆ ไดสะดวกมากข้ึน                          

พรอมท้ังลดภาระการเดินทาง และประหยัดเวลาของผูปวยไดมากข้ึน ซ่ึงนาจะทำใหผลประโยชน                                    

ท่ีเกิดจากความเหลื่อมล้ำทางเพศลดลงดวย 

 นางสาว Lynn A. Taylor หัวหนาฝายดูแลสุขภาพระดับนานาชาติ ภาครัฐ และสื่อสารองคกร                         

บริษัท เมอรค จำกัด เปนผูแทนจากบริษัทเวชภัณฑไดใหความเห็นในฐานะของผูผลิตผลิตภัณฑดานสุขภาพวา 

บริษัทใหความสำคัญกับสตรีมาโดยตลอดท้ังการวิจัยและพัฒนายารักษาโรคท่ีมักพบไดในสตรี เชน ไทรอยด                          

ซ่ึงสะทอนให เห็นวาในดานธุรกิจมีการหมุนเวียนทางการเงินท่ี เก่ียวของกับการดูแลสุขภาพของสตรี                                       

เปนจำนวนมาก ท้ังดานความงามและการรักษาโรค แตจากการระบาดของไวรัสโควิด-๑๙  ทำใหสตรี                             

ในหลายภาคสวนไดรับผลกระทบทางเศรษฐกิจ การวางงาน และการขาดรายได ในขณะท่ีบุคลากร                             



๑๓ 
 

ทางการแพทยกลับเปนท่ีตองการมากยิ่งข้ึน ปญหาท่ีอาจจะเกิดข้ึนคือรายไดท่ีไมมากเทาท่ีควร และยังตอง

สูญเสียเวลาในการปฏิบัติภารกิจสวนตัวท้ังการพักผอน งานบาน และดูแลบุตรมากข้ึนอีกดวย นอกจากนี้                           

ยังไดกลาวถึงการใหความสำคัญตอสตรีในสวนขององคกร โดยตลอดเวลาท่ีผานมามีความพยายามในการสราง

เสนทางอาชีพของบุคลากรใหมีความเทาเทียมทางเพศอยางมาก ท้ังการสนับสนุนใหสตรีมีบทบาทในการนำ

องคกร การเติบโตทางอาชีพท่ีเทาเทียม และการลดอคติทางเพศ  

 นางสาว Lina Gálvez Muñoz รองประธานคณะกรรมาธิการอุตสาหกรรม การวิจัยและพลังงาน 

สภายุโรป ใหความเห็นถึงบุคลากรท่ีเก่ียวของกับระบบการดูแลสุขภาพของผูปวยท่ีไมไดวาจางวามีอยู                                     

เปนจำนวนมากและตองไดรับการดูแล ท้ังนี้ ในหลายๆ พ้ืนท่ียังมีความเชื่อ ความแตกตางทางวัฒนธรรม                

และความเห็นท่ีตางกัน ซ่ึงมีผลตอการพิจารณานโยบาย กฎ ระเบียบตางๆ จึงจำเปนตองมีการศึกษา                      

หาแนวทางท่ี ดี  บน พ้ืนฐานของขอ มูล ท่ี รอบด าน  โดย ท่ี ผ านมาสหภาพยุ โรป ได ให ความสำคัญ                             

ตอการเปลี่ยนแปลงในสองแนวทาง คือ การเปลี่ยนแปลงทางเทคโนโลยี และการเปลี่ยนแปลงสีเขียว                      

ซ่ึงการออกนโยบายใดๆ ตองคำนึงถึงท้ังสองแนวทางเพ่ือใหสอดคลองกับความเปนไปของโลกปจจุบัน                       

พรอมท้ังรักษาสภาพแวดลอม โดยการนำเทคโนโลยี ใดๆ มาใชจะตองสรางความสะดวกรวดเร็ว                   

ปลอดภัยตอท้ังผูใชและสภาวะแวดลอม แตจากการระบาดของไวรัสโควิด-๑๙ ท่ีสงผลกระทบในวงกวาง                 

ตอบุคลากรทางการแพทย โดยเฉพาะสตรีทำใหการพิจารณาแนวทางและนโยบายใดๆ จะตองคำนึงถึงสตรี          

เพ่ิมมากข้ึน ท้ังสตรีในวงการสาธารณสุขและสตรีท่ีไดรับผลกระทบจากการระบาดของโควิด-๑๙ โดยตองให

ความสำคัญไมยิ่งหยอนไปกวาความสำคัญดานเทคโนโลยี การรักษาสิ่งแวดลอม และความเทาเทียมทางเพศ                

ท่ีตองมีการพัฒนาใหสอดคลองกันท้ังสามปจจัย     

 

นางสาว Christine Heenan (บนซาย) นางสาว Felicia Marie Knaul (บนขวา)                                                                

นางสาว Lynn A. Taylor (ลางซาย) และ นางสาว Lina Gálvez Muñoz (ลางขวา)                                                

ในชวงอภิปรายหัวขอ “เศรษฐกิจท่ีเกี่ยวของกับการดูแลผูปวยและผลกระทบจากไวรัสโควิด-๑๙” 



๑๔ 
 

๒. การประชุมวันท่ีสอง (วันอังคารท่ี ๑๐ พฤศจิกายน ๒๕๖๓)  

 คณะผูแทนรัฐสภาไทยไดเขารวมกิจกรรมของการประชุมผูนำสตรีระดับโลกประจำป ๒๕๖๓                          

ในวันอังคารท่ี ๑๐ พฤศจิกายน ๒๕๖๓ ซ่ึงเปนวันท่ีสองของการประชุม ท้ังสิ้น ๖ กิจกรรม ไดแก 

 ๒.๑ การอภิปรายหัวขอ “เทคโนโลยีทางการเงินและการเขาถึงตลาดในฐานะปจจัยเอ้ือและเก้ือกูล” 

(Fintech and Market Access, the Great Enabler) เวลา ๒๐.๑๐ – ๒๐.๓๐ นาิกา    

 ๒.๒ การอภิปรายหัวขอ “การดำเนินธุรกิจระดับโลกอยางตระหนักรู” (Conscious Criteria for 

Global Business) เวลา ๒๐.๓๐ – ๒๐.๕๐ นาิกา  

 ๒.๓ การอภิปรายหัวขอ “การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศกับผลกระทบถวนหนา”(Climate 

Change, the Great Leveller) เวลา ๒๑.๓๐ – ๒๑.๕๐ นาิกา   

 ๒.๔ การปราศรัยในหัวขอ “ภาวะผูนำของสตรี: เสนทางสูการสรางอนาคตท่ีมีความยุติธรรมมากข้ึน”

(Women’s Leadership: Pathways to build a More Equitable Future) เวลา ๒๒.๐๐ – ๒๒.๑๐ 

นาิกา    

 ๒.๕ การบรรยายหัวขอ “พลังของการหยัดยืน” (The Power of Resilience) เวลา ๒๓.๐๐ – 

๒๓.๐๕ นาิกา    

 ๒.๖ การอภิปรายหัวขอ “ความสามารถในการฟนฟู: การเตรียมความพรอมและการกาวขาม

อุปสรรค” (Resilience: Preparing for and Overcoming Adversity) เวลา ๒๓.๐๕ – ๒๓.๒๕ นาิกา  

 

นางสุวรรณ ี สิริเวชชะพันธ สมาชิกวุฒิสภา หัวหนาคณะผูแทนรัฐสภาไทย                                    

ระหวางการประชุมวันอังคารท่ี ๑๐ พฤศจิกายน ๒๕๖๓  

 

 

 



๑๕ 
 

 ๒.๑ การอภิปรายหัวขอ “เทคโนโลยีทางการเงินและการเขาถึงตลาดในฐานะปจจัยเอ้ือและ

เกื้อกูล”(Fintech and Market Access, the Great Enabler) เวลา ๒๐.๑๐ – ๒๐.๓๐ นาิกา                          

วันอังคารท่ี ๑๐ พฤศจิกายน ๒๕๖๓ เปนการอภิปรายเก่ียวกับแนวทางการเขาถึงเทคโนโลยีทางการเงิน 

(Financial Technology) ซ่ึงเทคโนโลยีนับเปนเครื่องมือติดตอสื่อสารท่ีสำคัญในการเขาถึงทรัพยากรตาง ๆ 

จากท่ัวโลก ดำเนินรายการโดย Shelley Zalis ประธานกรรมการบริหาร The Female Quotient ซ่ึงเปน

บริษัทมุงผลักดันประเด็นความเทาเทียมระหวางเพศในวัฒนธรรมการทำงาน และผูรวมการอภิปราย ๓ คน 

ไดแก  

๑. นางสาว Sue Kelsey รองประธานกรรมการบริหาร ฝายผลิตภัณฑเพ่ือผูบริโภคระดับโลกและ                         

การมีสวนรวมทางการเงิน บริษัท Mastercard  (Executive Vice President; Global Consumer 

Products and Financial Inclusion, Mastercard)  

๒. นาง Obiageli “Oby” Ezekwesili, ท่ีปรึกษาดานเศรษฐกิจอาวุโส โครงการริเริ่มนโยบาย                         

การพัฒนาเศรษฐกิจแอฟริกา (AEDPI) 

๓. นาย Christian Lanng ประธานกรรมการบริหารและผูรวมกอตั้งบริษัท Tradeshift 

นางสาว Sue Kelsey รองประธานกรรมการบริหาร ฝายผลิตภัณฑเพ่ือผูบริโภคระดับโลกและ                        

การมีสวนรวมทางการเงิน บริษัท Mastercard  กลาวถึงการเขาถึงภาคธุรกิจและเทคโนโลยีทางการเงิน                        

ของสตรีมีขอจำกัด โดยเฉพาะในชวงท่ีมีการแพรระบาดของโรคติดเชื้อโควิด-๑๙ สตรีมักไดรับโอกาส                                   

ในการดำเนินธุรกิจยากข้ึน เนื่องจากขาดปจจัยอำนวยความสะดวกใหเขาถึงแหลงทุนและทรัพยากรตาง ๆ 

นอกจากนี้ ตองมีการเปลี่ยนแปลงโดยมีขอมูลท่ีเสริมสรางความเขาใจในความตองการของสตรี รวมถึงการให

ความรูและสนับสนุนการศึกษาตอเด็กผูหญิง เพราะเชื่อม่ันในแนวทางการใหความรูตอเด็กหญิงเปรียบเสมือน

กับการใหความรูแกคนท้ังครอบครัว 

นาง Obiageli “Oby” Ezekwesili ท่ีปรึกษาดานเศรษฐกิจอาวุโส โครงการริเริ่มนโยบายการพัฒนา

เศรษฐกิจแอฟริกา (AEDPI) กลาวถึงหนทางในการเขาถึงแหลงทุน โดยเทคโนโลยีเปนทางเลือกท่ีเขาถึงทุน             

ในการเปนเจาของธุรกิจของท้ังเพศชายและเพศหญิง อยางไรก็ดีพบวาบุรุษมักมีขอไดเปรียบมากกวาสตรี                                   

จึงจำเปนตองมีทางแกไขท่ีจะขจัดชองวางความไดเปรียบระหวางเพศออกไป ซ่ึงสตรีมักเสียเปรียบในทางการ

เขาถึงเทคโนโลยีทางการเงิน นอกจากนี้ ภาครัฐจำเปนตองสนับสนุนการเขาถึงแหลงทุนการเงินของสตรี                              

ใหมากข้ึน เนื่องจากสตรีจำเปนตอการดำเนินนโยบายทางเศรษฐกิจตามเปาหมาย SDGs รัฐบาลจึงตองสงเสริม

นโยบายเศรษฐกิจท่ีลดขอจำกัดและเปดกวางใหทุกคนสามารถเขาถึงเทคโนโลยีไดโดยสะดวก โดยเฉพาะอยาง

ยิ่งตองเปดกวางตอสตรีในฐานะผูนำและผูมีอำนาจตัดสินใจ  

นาย Christian Lanng ประธานกรรมการบริหารและผูรวมกอตั้งบริษัท Tradeshift กลาววา                                      

ในปจจุบันสตรีสวนนอยสามารถมีโอกาสเขาถึงทุนจากธนาคาร โดยเทคโนโลยี 5G มีสวนชวยสงเสริม                     

ใหภาคธุรกิจ การคาการลงทุน มีความกาวหนาเร็วข้ึน จึงตองสรางความตระหนักท่ีจะกระตุนใหสตรีมีสวนรวม



๑๖ 
 

ในทางการเขาถึงเทคโนโลยีทางการเงินมากข้ึน นอกจากนี้ แนวทางแกไขในการท่ีสตรีไมสามารถเขาถึงระบบ

เศรษฐกิจการเงินนั้น จำเปนตองสนับสนุนการเขาถึงเทคโนโลยีการสื่อสารของสตรีและการพัฒนา

สาธารณูปโภคดานโทรคมนาคม สัญญาณอินเทอรเน็ต 5G และ โทรศัพทสมารตโฟน  

นางสาว Shelley Zalis (บนซาย) นางสาว Sue Kelsey (บนขวา)                                                                           

นาง Obiageli “Oby” Ezekwesili (ลางซาย) และ นาย Christian Lanng (ลางขวา)                                                               

ในชวงการอภิปรายหัวขอ “เทคโนโลยีทางการเงินและการเขาถึงตลาดในฐานะปจจัยเอ้ือและเกื้อกูล”  

 

 ๒.๒ การอภิปรายหัวขอ “การดำเนินธุรกิจระดับโลกอยางตระหนักรู”(Conscious Criteria for 

Global Business) เวลา ๒๐.๓๐ – ๒๐.๕๐ นาิกา เปนการอภิปรายเก่ียวกับประเด็นเศรษฐกิจและ                   

ภาคธุรกิจระดับโลก การขับเคลื่อนตลาดการเงินเพ่ือสงเสริมการพัฒนาท่ีครอบคลุมในหลากหลายสาขา                  

ท้ังสิ่งแวดลอม สังคม การเมือง เศรษฐกิจ โลก และการพัฒนาประชากรอยางยั่งยืน โดยการอภิปราย                     

จะเก่ียวของกับบริบทของตลาดการเงินในการสนับสนุนการเติบโตทางเศรษฐกิจ ดำเนินรายการโดย                     

นาย Lutfey Siddiqi ศาสตราจารยวุฒิคุณ สถาบันการบริหารจัดการความเสี่ยง มหาวิทยาลัยแหงชาติสิงคโปร 

(Adjunct Professor, National University of Singapore Risk Management Institute) และผูรวมการ

อภิปราย ๓ คน ไดแก  

 ๑. นางสาว Anna Herken หัวหนาฝายธุรกิจ บริษัท Allianz Asset Management GmbH 

 ๒. นาย David Cruickshank ประธานกรรมการบริหารองคการ Social Progress Imperative                         

ซ่ึงเปนองคการไมแสวงหาผลกำไร (Chair of the Board of Directors, Social Progress Imperative) 

 ๓. นางสาว Naina Batra ประธานกรรมการและประธานเจาหนาท่ีบริหารองคการ Asian Venture 

Philanthropy Network ( AVPN) ( Chairperson and CEO, Asian Venture Philanthropy Network 

AVPN 

 



๑๗ 
 

นางสาว Anna Herken หัวหนาฝายธุรกิจ บริษัท Allianz Asset Management GmbH กลาวถึง

ตลาดการเงินท่ีประสบปญหาสถานการณวิกฤตคาเงินในชวงท่ีผานมา ทำใหภาคธุรกิจการเงินเกิดภาวะชะงัก

งันและสงผลกระทบตอระบบเศรษฐกิจ จึงจำเปนตองมีการทบทวนประเด็นการพัฒนาอยางยั่งยืนเพ่ือฟนฟู

ระบบเศรษฐกิจและภาคธุรกิจ 

นาย David Cruickshank ประธานกรรมการบริหารองคการ Social Progress Imperative กลาวถึง

ดัชนีวัดความกาวหนาของสังคม (Social Progress Index – SPI) ท่ีบงชี้ใหเห็นถึงขอจำกัดของประชาชน                                  

ในทองถ่ินท่ีประสบปญหาในการเขาถึงสาธารณูปโภค ซ่ึงสงผลกระทบตอการลงทุนภาคธุรกิจของ                                      

นักลงทุน และสงผลตอความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจและภาคสังคม  

นางสาว Naina Batra ประธานกรรมการและประธานเจาหนาท่ีบริหารองคการ Asian Venture 

Philanthropy Network (AVPN) กลาวถึงการพัฒนาของเอเชียวามีพ้ืนฐานข้ึนอยู กับเรื่องเกษตรกรรม 

พลังงาน โทรคมนาคม และสาธารณูปโภค อยางไรก็ดี จำเปนตองใหความสำคัญตอประเด็นความเทาเทียม

ระหวางเพศ เนื่องจากมีแนวโนมท่ีนักลงทุนในตลาดการเงินจะใหความสำคัญตอธุรกิจท่ีสนับสนุน                                            

เรื่องความเทาเทียมระหวางเพศมากข้ึน  

 

นาย Lutfey Siddiqi (บนซาย) นางสาว Anna Herken (บนขวา)                                                       

นาย David Cruickshank (ลางซาย) และ นางสาว Naina Batra (ลางขวา)                                                              

ในชวงการอภิปรายหัวขอ “การดำเนินธุรกิจระดับโลกอยางตระหนักรู” 

 

 

 

 

 



๑๘ 
 

 ๒.๓ การอภิปรายหัวขอ “การเปล่ียนแปลงสภาพภูมิอากาศกับผลกระทบถวนหนา”(Climate 

Change, the Great Leveller) เวลา ๒๑.๓๐ – ๒๑.๕๐ นาิกา เปนการอภิปรายเก่ียวกับการเปลี่ยนแปลง

สภาพภูมิอากาศ ซ่ึงเปนวาระเรงดวนท่ีสงผลทางดานสิ่งแวดลอม อากาศ และอุณหภูมิท่ีกระทบตอโลก                 

ในหลากหลายพ้ืนท่ี การอภิปรายดำเนินรายการโดย นางสาว Pat Mitchell ภัณฑารักษ ผูกอตั้งและประธาน

การประชุม Connected Women Leaders (Curator; Convener; Founder of Connected Women 

Leaders) และผูรวมการอภิปราย ๓ คน ไดแก   

 ๑. นาง Mary Robinson ประธานกลุม The Elders ศาสตราจารยวุฒิคุณดานความเปนธรรมทาง

สภาพภูมิอากาศแหงมหาวิทยาลัย Trinity College Dublin (Chair of the Elders; Adjunct Professor for 

Climate Justice, Trinity College Dublin) 

 ๒ . นางสาว Christiana Figueres หุนสวนผูกอตั้ ง Global Optimism องคการท่ีผลักดันการ

แกปญหาการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ และอดีตเลขาธิการกรอบอนุสัญญาสหประชาชาติวาดวยการ

เปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ (Founding Partner; Global Optimism; Former Executive Secretary 

UNFCCC) 

 ๓. นางสาว Damilola Ogunbiyi ประธานเจาหนาท่ีบริหารขององคการ Sustainable Energy for 

All ซ่ึงเปนองคการระหวางประเทศท่ีผลักดันการดำเนินการตามเปาหมายการพัฒนาท่ียั่งยืนเปาหมายท่ี ๗               

ซ่ึงวาดวยการเขาถึงพลังงานสะอาด และผูแทนพิเศษขององคการสหประชาชาติดานพลังงานยั่งยืนสำหรับทุกคน 

(CEO, Sustainable Energy for All; UN Special Representative Sustainable Energy for All) 

นาง Mary Robinson ประธานกลุม The Elders ศาสตราจารยวุฒิ คุณดานความเปนธรรม                                  

ทางสภาพภูมิอากาศแหงมหาวิทยาลัย Trinity College Dublin กลาวถึงบทบาทท่ีผูนำสตรีจะดำเนินการ                             

ตอปญหาสิ่งแวดลอมอยางยั่งยืน โดยเชื่อวาผูนำสตรีจะสามารถนำไปสูอนาคตท่ีจัดการแกไขปญหา                                    

การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศได บรรลุตาม Climate Action Plan 2050 ท่ีผูกพันใหประเทศตาง ๆ                               

ตองเรงดำเนินการเพ่ือลดสภาวะการปลอยกาซเรือนกระจกในระยะยาว โดยเห็นวาประเทศท่ีพัฒนาแลวนั้น

จำเปนตองมีความรับผิดชอบดานการรักษาธรรมชาติควบคู กับแผนการพัฒนาประเทศ นอกจากนี้                                    

ไดแสดงความเห็นวาสตรีเปนกลุม ท่ี ไดรับผลกระทบท่ีเกิดจากโรคติดเชื้อโควิด-๑๙ เปนอยางมาก                                            

ท้ังปญหาวิกฤตดานสิ่งแวดลอม การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ โดยเฉพาะอยางยิ่งในการแพรระบาด                                    

ของโรคท่ีรุนแรงอยูนี้จำเปนอยางยิ่งท่ีตองมีผูนำสตรีเขามาบริหารจัดการเพ่ือสภาพแวดลอมโลกท่ีดีข้ึน 

นางสาว Christiana Figueres หุนสวนผูกอตั้ง Global Optimism องคการท่ีผลักดันการแกปญหา

การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ และอดีตเลขาธิการกรอบอนุสัญญาสหประชาชาติวาดวยการเปลี่ยนแปลง

สภาพภูมิอากาศ กลาววา ในชวงระยะเวลาท่ีผานมา ประชากรในโลกมีความตระหนักเก่ียวกับการเปลี่ยนแปลง

สภาพภู มิอากาศมากข้ึน มนุษยประสบภัยพิบัติจากธรรมชาติ ท่ี เปนผลกระทบจากสภาพอากาศ                         

ท่ีเปลี่ยนแปลงมากข้ึน ดังนั้นจึงจำเปนตองระดมสรางความตระหนักและเผยแพรความรูดานสิ่งแวดลอม                          

ในกลุมคนรุนใหม และไดกลาวถึงแนวโนมทาทีระหวางประเทศของสหรัฐอเมริกาภายหลังการเปลี่ยนแปลง



๑๙ 
 

ประธานาธิบดีท่ีคาดวาจะดำเนินนโยบายท่ีคำถึงประชาคมโลกและสิ่งแวดลอมมากยิ่งข้ึน รวมถึงการกลับคืนสู

การเปนภาคีในสนธิสัญญาระหวางประเทศตาง ๆ และปรับปรุงความสัมพันธระหวางประเทศกับประเทศอ่ืน ๆ 

เชน  จีน  ญ่ี ปุ น  เกาหลี  และบรรดาประเทศอุตสาหกรรมตาง ๆ  ในชวงท่ีผ านมาผลกระทบจาก                             

โรคติดเชื้อไวรัสโควิด-๑๙ ทำใหเกิดผลกระทบทางเศรษฐกิจ การเงิน การลงทุนไปท่ัวโลก ท้ังนี้ภาคธุรกิจและ

เอกชนหันมาใหความสำคัญตอเรื่องสังคมและสิ่งแวดลอมมากข้ึน นอกจากนี้ ไดเนนย้ำใหขจัดความไมเทาเทียม

ระหวางเพศซ่ึงเปนอุปสรรคตอการเขาถึงและการแสดงบทบาทนำของสตรีในประเด็นการจัดการสิ่งแวดลอมซ่ึง

เปนความรับผิดชอบระดับโลก 

นางสาว Damilola Ogunbiyi ประธานเจาหนาท่ีบริหารขององคการ Sustainable Energy for All 

และผูแทนพิเศษขององคการสหประชาชาติดานพลังงานยั่งยืนสำหรับทุกคน กลาวถึงประเด็นประชากรยากจน

และไมสามารถเขาถึงการใชงานอินเทอรเน็ตและพลังงาน เพ่ืออำนวยความสะดวกในการดำรงชีวิต                                     

โดยไดยกตัวอยางถึงประชากรในทวีปแอฟริกา โดยเฉพาะอยางยิ่งในชวงโรคติดเชื้อโควิด-๑๙ แพรระบาด                         

ท้ังนี้ เห็นวาสตรีควรไดรับโอกาสและการสงเสริมในการเขาถึงพลังงานสะอาดและสาธารณูปโภคท่ีจำเปนอ่ืน ๆ 

เพ่ือนำไปสูการพัฒนาเศรษฐกิจและยกระดับความเปนอยูตอไป ปญหาดานสิ่งแวดลอมและการเปลี่ยนแปลง

สภาพภูมิอากาศจำเปนตองเปดชองใหสตรีไดรับความรูความเขาใจเพ่ือการดูแลไปรวมกัน นอกจากนี้                              

ควรใหการสนับสนุนแกสตรีในการแสดงบทบาทนำในการมีสวนรวมและการจัดการเรื่องการเขาถึงพลังงาน                                       

เพ่ือดำเนินการใหบรรลุตามเปาหมาย SDGs ของสหประชาชาติ 

นาง Mary Robinson (ซาย)                                                                                     

นางสาว Christiana Figueres (บนขวา) และ นางสาว Damilola Ogunbiyi (ลางขวา)                                  

ในชวงการอภิปรายหัวขอ “การเปล่ียนแปลงสภาพภูมิอากาศ กับผลกระทบถวนหนา”  

 

 



๒๐ 
 

 ๒.๔ การปราศรัยในหัวขอ “ภาวะผูนำของสตรี: เสนทางสูการสรางอนาคตท่ีมีความยุติธรรมมากข้ึน”

(Women’s Leadership: Pathways to build a More Equitable Future) โดย นาง Erna Solberg 

นายกรัฐมนตรีแหงราชอาณาจักรนอรเวย ประธานรวมกลุมสนับสนุนเปาหมายการพัฒนาท่ียั่งยืนขององคการ

สหประชาชาติ และสมาชิกสภาผูนำสตรีโลก เวลา ๒๒.๐๐ – ๒๒.๑๐ นาิกา  

 นาง Erna Solberg กลาววาเราอยูในชวงทามกลางการแพรระบาดของโรคติดเชื้อโควิด-๑๙  

ประกอบกับการดำเนินการเพ่ือความกาวหนาในการบรรลุเปาหมาย SDGs ซ่ึงโรคโควิด-๑๙ สงผลกระทบตอ

สตรีและเด็กผูหญิงเปนอยางมาก โดยเฉพาะเรื่องเศรษฐกิจและชีวิตความเปนอยู เด็กผูหญิงจำนวนมาก                               

ตองสูญเสียโอกาสท่ีจะไดเรียนหนังสือจนสำเร็จการศึกษาซ่ึงปญหานี้อาจจะนำไปสูปญหาสังคมอ่ืน ๆ เชน                           

การแตงงานกอนวัยอันควรและการต้ังครรภไมพึงประสงค นอกจากนี้ ผูนำบางประเทศไดฉกฉวยโอกาส                          

หาประโยชนจากการแพรระบาดของโรคเพ่ือเปนขออางในการละเมิดสิทธิมนุษยชนและหลักประชาธิปไตย 

 ผูนำสตรีจำเปนตองหาแนวทางแกไขเพ่ือชวยใหสตรีและเด็กผูหญิงไดรับความเปนธรรมมากข้ึน                                

ในสภาวะเชนนี้ เพราะความเทาเทียมระหวางเพศถือเปนปจจัยสำคัญในการพัฒนาความเจริญทางเศรษฐกิจ 

จึงควรสงเสริมใหสตรีมีสิทธิในตำแหนงผูนำท่ีกำหนดนโยบาย โดยเริ่มจากสรางโอกาสใหเด็กผูหญิงสามารถ

กลับสูระบบการศึกษา เราจำเปนตองรณรงคในเรื่องการมีสวนรวมในทุกภาคสวน สังคมตองฟงเสียงความ

ตองการของสตรี  

 ในการตอสูกับโรคติดเชื้อโควิด-๑๙ ในระดับโลก ตองสรางหลักประกันใหประชาชนทุกคนเขาถึงระบบ

สาธารณสุข และรวมถึงสิทธิในการไดรับวัคซีนตานโรค รัฐบาลของประเทศตองดูแลและพัฒนาดานเศรษฐกิจ

เพ่ือจัดสรรงบประมาณเขาสูระบบสาธารณสุข โดยเชื่อวาผูนำสตรีมีแนวโนมท่ีจะจัดการปญหาโรคระบาดไดดี

เพ่ือประโยชนของประชากรสวนใหญ ความโปรงใสและความตรวจสอบไดจะเปนพ้ืนฐานไปสูความสำเร็จ  

 ในนอรเวย รัฐบาลใหความสำคัญกับทุกภาคสวน ประชาสัมพันธขาวสารและขอมูลแกประชาชน               

ซ่ึงสิทธิมนุษยชนและความเทาเทียมระหวางเพศเปนปจจัยสำคัญท่ีจะสูกับโรคระบาด เราทุกคนตองรวมมือกัน

เพ่ือสรางอนาคตท่ีดีใหกลับคืนมาดวยการบรรลุเปาหมาย SDGs ภายในป ค.ศ. ๒๐๓๐ โดยไมละท้ิงผูใด                       

ไวเบื้องหลัง    

 

 

 

 

 

นาง Erna Solberg ปราศรัยในหัวขอ                                                                                   

“ภาวะผูนำของสตรี: เสนทางสูการสรางอนาคตท่ีมีความยุติธรรมมากข้ึน” 

 



๒๑ 
 

 ๒.๕ การบรรยายหัวขอ “พลังของการหยัดยืน” (The Power of Resilience) โดยนาย Denis 

Mukwege ผูกอตั้งและแพทยอำนวยการของโรงพยาบาล Panzi ผูชนะรางวัลโนเบลสาขาสันติภาพในป 

๒๕๖๑ และสมาชิกคณะท่ีปรึกษาของ WPL เวลา ๒๓.๐๐ – ๒๓.๐๕ นาิกา  

 นาย Denis Mukwege กลาววาประสบการณการเปนแพทยอำนวยการของโรงพยาบาล Panzi ทำให

ตระหนักถึงความเขมแข็งและความสามารถในการฟนตัวของสตรีท่ีตกเปนเหยื่อความรุนแรงทางเพศท่ีเปนผล

จากความขัดแยงท่ีดำเนินมาอยางยาวนานในภูมิภาคกวา ๒๕ ป ตั้งแตการตั้งโรงพยาบาล Panzi ข้ึน                                   

ในป ๒๕๔๒ พบผูปวยจำนวนมากท่ีเขามารักษาการบาดเจ็บท่ีอวัยวะเพศจากการถูกทารุณกรรมทางเพศ  

โรงพยาบาลจึงหันไปพัฒนาการใหบริการผาตัดเพ่ือรักษาการบาดเจ็บดังกลาว และตระหนักวาการรักษา                                

ทางกายภาพนั้นไมเพียงพอ จึงเพ่ิมการรักษาและการบำบัดทางจิตวิทยาโดยการรับฟงและอยูเปนเพ่ือน                                    

ผูตกเปนเหยื่อความรุนแรงทางเพศ 

  โรงพยาบาลไดพัฒนารูปแบบการรักษาแบบองครวม ซ่ึงมีองคประกอบ ๔ ประการ คือ การรักษาทาง

การแพทย การรักษาทางจิตวิทยาสังคม การสนับสนุนทางเศรษฐกิจและสังคม และการใหความชวยเหลือทาง

กฎหมาย โดยเปนการบริการเบ็ดเสร็จ ณ จุดเดียว ผูปวยเลาปญหาของตนเองใหคณะแพทยฟงเพียงครั้งเดียว

เพ่ือหลีกเลี่ยงการทำรายเหยื่อซ้ำสอง การรักษาแบบองครวมเชนนี้เปนการใหความสำคัญกับสิทธิของมนุษยใน

การไดรับการฟนฟูเยียวยา เปลี่ยนความทรมานใหกลายเปนพลัง และสรางความเขมแข็งใหสตรี หลายคนเลือก

ทำงานเปนวิสัญญีแพทย ทนายความ หรือครูในโรงเรียนเพ่ือชวยเหลือผูท่ีเปนเหยื่อและสรางสังคมท่ีดีกวาเดิม 

  สิ่งสำคัญท่ีตองผลักดันใหเกิดข้ึนคือยุติการลอยนวลพนผิดของผูกอความรุนแรงและละเมิดสิทธิ

มนุษยชน รายงานขององคการสหประชาชาติท่ีศึกษาเหตุการณการละเมิดสิทธิมนุษยชนในคองโกต้ังแตป 

๒๕๓๖ ถึง ๒๕๔๖ และเผยแพรในป ๒๕๕๓ ระบุวามีการใชความรุนแรงทางเพศและการขมขืนกระทำชำเรา

เปนยุทธศาสตรในการสงครามอยางกวางขวาง รายงานดังกลาวไดเสนอใหดำเนินการผูกระทำผิดตามกฎหมาย

ท่ีเปนมาตรฐานสากล แตนับถึงปจจุบันก็ยังไม มีการดำเนินคดีใดๆ โดยเม่ือวันท่ี ๑ ตุลาคม ๒๕๖๓               

สตรีหลายพันคนรวมตัวกันประทวงเพ่ือใหศาลอาญาระหวางประเทศดำเนินคดีเพ่ือยุติระบบลอยนวลพนผิด  

 หนทางเดียวท่ีจะพาไปสูสันติภาพท่ีแทจริงไดนั้นจะตองมีความยุติธรรม การคนหาความจริง                                 

และการฟนฟูเยียวยา จึงขอเรียกรองใหทุกคนท้ังหญิงและชาย ระดับทองถ่ินและระหวางประเทศ รวมกัน

ผลักดันใหเลิกใชความรุนแรงทางเพศเปนอาวุธในสงครามเพ่ือใหแอฟริกาและท่ัวโลกมีความยุติธรรม                                     

และสันติสุขอยางแทจริง 

 

 

 

นาย Denis Mukwege บรรยายหัวขอ “พลังของการหยัดยืน” 

 



๒๒ 
 

 ๒.๖ การอภิปรายหัวขอ “ความสามารถในการฟนฟู: การเตรียมความพรอมและการกาวขาม

อุปสรรค” (Resilience: Preparing for and Overcoming Adversity) เวลา ๒๓.๐๕ – ๒๓.๒๕ 

นาิกา มีผูดำเนินรายการคือ นางสาว Julia Novy-Hildesley ศาสตราจารยปฏิบัติวิชาชีพและผูบริหาร

หลักสูตรภาวะผูนำการเปลี่ยนแปลงเพ่ือความยั่งยืนมหาวิทยาลัยสแตนฟอรด มีผูรวมอภิปราย ๒ คน ไดแก 

 ๑. นาง Michelle Nunn ประธานและประธานกรรมการบริหาร องคการ CARE USA   

 ๒. นางสาว Mami Mizutori ผูแทนพิเศษของเลขาธิการสหประชาชาติเพ่ือการลดความเสี่ยงจาก                         

ภัยพิบัติ ผูอำนวยการสำนักงานเพ่ือการลดความเสี่ยงจากภัยพิบัติแหงสหประชาชาติ (UNDRR) 

  นางสาว Julia Novy-Hildesley ศาสตราจารยปฏิบัติวิชาชีพและผูบริหารหลักสูตรภาวะผูนำ                       

การเปลี่ยนแปลงเพ่ือความยั่งยืนมหาวิทยาลัย Stanford ตั้งขอสังเกตวามีงานศึกษาแนวความคิดเก่ียวกับ

ความสามารถในการฟนฟูกลับคืนสูสภาพเดิม หรือ Resilience เพ่ิมข้ึนอยางมากในชวงการแพรระบาดของ

โรคติดเชื้อไวรัสโควิด-๑๙ Resilience ตามความหมายด้ังเดิมคือความสามารถในการฟนฟูกลับสูสภาพเดิม 

และความหมายใหมท่ีขยายไปไกลกวาการกลับสูสภาพเดิม แตพัฒนาใหดีข้ึนกวาเดิมเพ่ือเตรียมความพรอม

รับมือความทาทายใหมในอนาคต จึงขอเชิญชวนผูรวมอภิปรายท้ังสองทานรวมแลกเปลี่ยนวาพบกรณี                             

ท่ีแสดงถึง Resilience ตามความหมายดั้งเดิมหรือความหมายใหมอยางไรบาง  

  น าง M iche lle  Nunn  เห็ นด วยว าควรมีการพู ด คุย ถึ งแนวทางการสร าง Res il ience                                 

ท้ังตามความหมายเดิมและความหมายใหม เพราะปจจุบันการฟนฟูใหกลับสูสภาวะเดิมกอนการแพรระบาด

ของโรคติดเชื้อโควิด-๑๙ นั้นไมเพียงพอสำหรับสตรี แตตองผลักดันประเด็นของสตรีใหพัฒนาข้ึนกวาเดิมดวย 

นาง Michelle Nunn กลาวถึงผลการศึกษาของ CARE ท่ีทำการสำรวจสตรีมากกวา ๔๐ ประเทศท่ัวโลก                                

วามีการรับมือกับวิกฤตการณแพรระบาดของโควิด-๑๙ อยางไร การศึกษาดังกลาวพบวาสตรีจำนวนมาก                           

ยังคงประสบปญหาความหิวโหย ความม่ันคงในหนาท่ีการงาน และสุขภาพจิตซ่ึงเปนผลมาจากภาระงาน                                    

ของสตรีท่ีเพ่ิมมากข้ึน ท้ังนี้ CARE ทำการสำรวจสตรีในระดับบุคคลท่ัวไปท่ีตองเผชิญเหตุ รวมไปถึงระดับผูนำ

ชุมชน และนำขอมูลเหลานี้มาสูสตรีท่ีเปนผูตัดสินใจเพ่ือใหมีการกำหนดนโยบายท่ีสะทอนความตองการ                              

ของสตรท่ีีไดรับผลกระทบเหลานี้ 

 นางสาว Mami Mizutori ในฐานะผูมีประสบการณดานการลดความเสี่ยงจากภัยพิบัติในภาพรวม                                

ท้ังโลก ไดแลกเปลี่ยนองคประกอบ ๘ อยางในการลดความเสี่ยงจากภัยพิบัติ และการสรางความสามารถ                                      

ในการฟนฟูกลับคืนสูสภาพเดิม ไดแก 

 ๑. ระบบการบริหารจัดการความเสี่ยงท่ีดี (Good Risk Governance) การมีวิสัยทัศน แผนงาน

รองรับ ตลอดจนความเปนสถาบันและมืออาชีพ รวมท้ังงบประมาณ จะสามารถบริหารจัดการความเสี่ยง                     

ท่ีเกิดข้ึนไดดี ดังคำกลาวท่ีวาความลมเหลวในการเตรียมการคือการเตรียมการท่ีจะลมเหลว (Fail to plan is 

plan for failure) 



๒๓ 
 

 ๒. การมีภาวะผูนำท่ีเขมแข็ง (Strong political leadership) ความเสี่ยงเปนผลกระทบดานลบ                           

ท่ีคาดการณวาจะเกิดข้ึนซ่ึง ณ ปจจุบันอาจยังไมชัดเจนวาความเสี่ยงจะเกิดข้ึนเม่ือใด ดังนั้น การเตรียม                          

ความพรอมรวมไปถึงการลงทุนรับความเสี่ยงท่ียังไมไดเกิดนั้นจำเปนตองมีผูนำท่ีมีวิสัยทัศนและกลาตัดสินใจ 

 ๓. ความตระหนักรูวาความเสี่ยงในยุคปจจุบันมีความเชื่อมโยงกันและมีความซับซอน ดังเชน                   

ท่ีนาง Michelle Nunn ไดกลาวไปคือหลายคนประสบปญหาความหิวโหย ความม่ันคงทางการงาน                  

และปญหาสุขภาพจิตพรอมกัน 

 ๔. การมีสวนรวมและความเปนธรรม (Inclusivity) ไมไดหมายถึงเพียงการปกปองกลุมท่ีเปราะบาง

ท่ีสุดของสังคมเทานั้น แตตองใหกลุมนี้ไดมีบทบาทอยูในศูนยกลางของการแกไขปญหา 

 ๕. การบูรณาการทุกภาคสวนของสังคม (All of the society approach) จริงอยู ท่ีการรับมือ                              

กับความเสี่ยงหรือการแกไขปญหาวิกฤตตางๆ เปนหนาท่ีของรัฐบาล แตทุกภาคสวนของสังคมลวนตองมีสวน

รวมดวย ไมวาจะเปนภาคเอกชน นักวิชาการ นักวิทยาศาสตร และองคกรประชาสังคม 

 ๖. ความเขมแข็งของชุมชน แมวาความเสี่ยงมีผลกระทบท่ัวโลก แตความสามารถในการฟนฟู               

ข้ึนอยูกับความเขมแข็งของชุมชนเปนหลัก 

 ๗. การเตรียมพรอมรับมือวิกฤตหลายรูปแบบในเวลาเดียวกัน (Multi-hazard approach)                            

วิกฤตไมไดเกิดข้ึนครั้งละดาน ระหวางท่ีโลกกำลังเผชิญหนากับการแพรระบาดของเชื้อไวรัสโควิด-๑๙                                     

ในบางพ้ืนท่ีก็เจอปญหาภัยธรรมชาติดวย เชน พายุ และแผนดินไหว จึงตองมีความพรอมรับวิกฤต                     

หลายรูปแบบท่ีเขามาพรอม ๆ กัน 

 ๘..การเรียนรูแบบเพ่ือนชวยเพ่ือน (Peer Learning) ไมมีสิ่งอ่ืนใดสำคัญมากไปกวาการเรียนรู

บทเรียนของเพ่ือนรวมอาชีพ ชุมชน หรือประเทศเพ่ือนบาน    

 นาง Michelle Nunn กลาวเสริมวาในการทำงานของ CARE ตลอดหลายปท่ีผานมาพบองคประกอบ

ท่ีนางสาว Mami Mizutori นำเสนอซ่ึงชวยลดความเสี่ยงจากภัยพิบัติและสรางความสามารถในการฟนฟู         

อยางเปนรูปธรรม นอกจากนี้ ยังพบวาในเหตุฉุกเฉินและภัยพิบัติใด ๆ สตรีมักเปนกลุมท่ีไดรับผลกระทบ

มากกวาเสมอเพราะเปนกลุมท่ียังไมไดรับความเทาเทียมในสังคม สิ่งท่ีควรทำตอไปคือการรวบรวมขอมูลวา

วิกฤตเหลานี้ ส งผลกระทบอยางไรผ านมุมมองดานเพศสภาพ และพึงตระหนัก ถึงความเชื่อมโยง                               

ขององคประกอบตางๆ ท่ีสงผลตอสตรี ดังนั้น จึงไมควรใหความสำคัญเฉพาะการเสริมสรางความเขมแข็ง                                    

ทางเศรษฐกิจของสตรีเพียงอยางเดียว แตตองสงเสริมใหเสียงและความคิดเห็นของสตรีไดรับการรับฟง                             

และมีสวนในการตัดสินใจเชิงนโยบาย สตรีตองมีทางเลือกและสามารถตัดสินใจเก่ียวกับชีวิตของตัวเอง                             

โดยปราศจากความกลัวและการคุกคาม 

 นางสาว Mami Mizutori ตั้งขอสังเกตวาสตรีมีบทบาทมากในการลดความเสี่ยงจากภัยพิบัติและ                             

การสรางความสามารถในการฟนฟูระดับชุมชน เนื่องจากผูปฏิบัติงานในชุมชนและผูนำชุมชนจำนวนมาก                         

เปนสตรี ซ่ึงเปน ท่ีรูจักในชุมชนและไดรับความไววางใจจากสมาชิก อยางไรก็ตามสิ่งท่ียังขาดไปคือ                                    

สตรีในตำแหนงผูนำของรัฐบาลหรือหนวยงานระดับรัฐบาลซ่ึงยังมีจำนวนนอยมาก ในหลายประเทศ                              



๒๔ 
 

มีหนวยงานระดับรัฐบาลในการเตรียมความพรอมและรับมือวิกฤตและภัยพิบัติเปนการเฉพาะซ่ึงมีพัฒนาการ

มาจากระบบการคุมครองพลเรือนและการใชกำลังทหารซ่ึงเปนพ้ืนท่ีของบุรุษ โดยมีผูนำและผูปฏิบัติงานท่ีเปน

บุรุษจำนวนมากกวา ซ่ึงท่ีผานมาทำหนาท่ีไดดีและรับมือวิกฤตไดอยางมีประสิทธิภาพ แตการจะพัฒนาไปสู                                     

การลดความเสี่ยงจากภัยพิบัติและการสรางความสามารถในการฟนฟูตั้งแตตนจำเปนตองมีพ้ืนท่ีใหสตรีแสดง

ภาวะผูนำมากข้ึน  สำนักงานเพ่ือการลดความเสี่ยงจากภัยพิบัติแหงสหประชาชาติ (UNDRR) จึงไดเริ่ม

โครงการ Women’s International Network on Disaster Risk Reduction in Asia-Pacific                                     

เพ่ือสรางเครือขายการประสานงานระหวางผูนำสตรีท่ีทำงานในหนวยงานเก่ียวกับการลดความเสี่ยง                                       

จากภัยพิบัติในภูมิภาคเอเชีย-แปซิฟก นอกจากนี้ยังเปนการสนับสนุนการเรียนรูแบบเพ่ือนชวยเพ่ือน (Peer 

Learning) และระบบพ่ีเลี้ยง (Mentorship) ของผูนำสตรีโดยผูนำสตรีดวยกันเอง โครงการดังกลาวกำหนด

ระยะเวลาดำเนินการไว ๓ ป และไดรับเงินทุนสนับสนุนจากรัฐบาลออสเตรเลียซ่ึงใหความสำคัญกับ                              

การสงเสริมความเทาเทียมระหวางเพศ  หากโครงการดังกลาวประสบความสำเร็จจะดำเนินการตอ                           

โดยคาดหวังใหสามารถขยายครอบคลุมทุกภูมิภาคท่ัวโลกตอไป     

 นางสาว Julia Novy-Hildesley กลาวสรุปวาชวงเวลาท่ีมีการแพรระบาดของเชื้อไวรัสโควิด-๑๙                         

ไปท่ัวโลกเปนชวงเวลาสำคัญอยางยิ่งท่ีสังคมตองบูรณาการวิธีคิดสรางความสามารถในการฟนฟูกับ                                  

การวางแผนรับมือวิกฤต พรอมกันนั้นตองตระหนักถึงความเชื่อมโยงระหวางองคประกอบตาง ๆ และใหพ้ืนท่ี

แกผู ท่ีไดรับผลกระทบไดมีสวนรวมในการตัดสินใจ นอกจากนี้  การสรางเครือขายระหวางผูนำสตรี                                    

จะเปนการเพ่ิมขีดความสามารถและบทบาทผูนำสตรีในการรับมือและฟนฟูจากวิกฤต นาง Michelle Nunn 

กลาวท้ิงทายวาการเพ่ิมบทบาทผูนำของสตรีควรดำเนินการอยางตอเนื่องเพ่ือสรางความสามารถในการฟนฟู

และยกระดับสิทธิของสตรีในภาพรวมใหมีความเปนธรรมมากข้ึนดวย 

 

นางสาว Julia Novy-Hildesley (ซาย) นาง Michelle Nunn (บนขวา)                                                     

และนางสาว Mami Mizutori (ลางขวา) ในชวงการอภิปรายหัวขอ                                             

“ความสามารถในการฟนฟู: การเตรียมความพรอมและการกาวขามอุปสรรค” 



๒๕ 
 

๓. การประชุมวันท่ีสาม (วันพุธท่ี ๑๑ พฤศจิกายน ๒๕๖๓)  

 ในวันพุธท่ี ๑๑ พฤศจิกายน ๒๕๖๓ ซ่ึงเปนวันสุดทายของการประชุม คณะผูแทนรัฐสภาไทย                  

ไดเขารวมกิจกรรมของการประชุมผูนำสตรีระดับโลกประจำป ๒๕๖๓ ท้ังสิ้น  ๘  กิจกรรม ไดแก 

 ๓.๑ กิจกรรมสนทนาแลกเปลี่ยน (Leaders Talk) ในหัวขอ “การใชเทคโนโยลีดิจิทัลในการบริการ

ดานสุขภาพ” (Digitization of Healthcare) เวลา ๑๘.๐๐ – ๑๙.๓๐ นาิกา 

 ๓.๒ การอภิปรายหัวขอ “สตรีไมไดคิดไปเอง: การเขาควบคุมและพัฒนาคุณภาพการรักษาพยาบาล

สำหรับสตรี” (It’s Not in Her Head: Taking Control and Improving Quality of Care for Women) 

เวลา ๒๐.๐๕ – ๒๐.๒๕ นาิกา  

 ๓.๓ การบรรยายหัวขอ “พลังของความโดดเดี่ยว” (The Power of Loneliness) เวลา ๒๐.๒๕ – 

๒๐.๓๐ นาิกา  

 ๓.๔ การอภิปรายหัวขอ “รีบรุดมาปจจุบัน: การกำเนิดนวัตกรรมจากขอจำกัด” (Fast Forward To 

Now: Innovation Driven By Restriction) เวลา ๒๐.๓๐ – ๒๐.๕๐ นาิกา 

 ๓.๕ การสัมภาษณหัวขอ “สังคมดิจิทัล: แนวรวมเพ่ือความกาวหนาดานความเทาเทียมจริงหรือ” 

(Digital Societies: an Ally for Advancing Equality?) เวลา ๒๑.๐๐ – ๒๑.๑๐ นาิกา  

 ๓.๖ การเสวนาหัวขอ “ผูนำสตรีกับความเทาเทียมทางเพศ” (Women leaders for Generation 

Equality) เวลา ๒๓.๐๐ – ๒๓.๒๐ นาิกา 

 ๓.๗ การบรรยายหัวขอ “พลังจากการปลดปลอยพลังของความหลากหลาย” (The Power of… 

Unlocking the Power of Diversity) เวลา ๒๓.๓๕ – ๒๓.๔๐ นาิกา 

 ๓.๘ พิธีปดการประชุมและพิธีมอบรางวัล The 2020 Power, Together Awards เวลา ๒๓.๔๐ – 

๒๔.๐๐ นาิกา 

นางสุวรรณ ี สิริเวชชะพันธ สมาชิกวุฒิสภา หัวหนาคณะผูแทนรัฐสภาไทย                                  

ระหวางการประชุมวันท่ีสาม (วันพุธท่ี ๑๑ พฤศจิกายน ๒๕๖๓)  
 



๒๖ 
 

 ๓.๑ กิจกรรมสนทนาแลกเปล่ียน (Leaders Talk) ในหัวขอ “การใชเทคโนโยลีดิจิทัลในการ

บริการดานสุขภาพ” (Digitization of Healthcare)  จัดโดยบริษัท Centene บริษัทใหบริการการดูแล

สุขภาพ เวลา ๑๘.๐๐ – ๑๙.๓๐ นาิกา ดำเนินการอภิปรายโดยนางสาว Susan Coatar รองประธานบริษัท 

Centene มีผูรวมอภิปราย ๒ คน ไดแก 

 ๑. นางสาว Samantha Jones  ประธานกรรมการและประธานเจาหนาท่ีบริหารบริษัท Centene 

Corporation 

 ๒. นางสาว Elisa Tarazona ประธานเจาหนาท่ีบริหารบริษัท Ribera Salud 

นางสาว Samantha Jones  ประธานกรรมการและประธานเจาหนาท่ีบริหารบริษัท Centene 

Corporation กลาวถึงระบบสาธารณสุขของสหราชอาณาจักร โดยยกตัวอยางศูนยบริการดานสุขภาพ 

Operose Health ซ่ึงมีบุคลากรเปนสตรีถึงรอยละ ๘๐ โดยศูนยแหงนี้ไดปรับปรุงการทำงานเปนระบบ                  

ศูนยรวมดานสุขภาพเพ่ือพัฒนาคุณภาพในการรักษาและดูแลผูปวยดวยเทคโนโลยีสมัยใหม เพ่ือรับมือกับ

สถานการณการแพรระบาดของโรคติดเชื้อโควิด-๑๙ เชน การใชระบบสงขอความออนไลน การใหคำปรึกษา

ผานวิดีโอ การใหคำปรึกษาผานโทรศัพท รวมไปถึงการดำเนินมาตรการ “Self-service” Model                        

ผานชองทางการติดตอทางอิเล็กทรอนิกสสำหรับผูปวยท่ีไมตองรับการรักษาอยางเรงดวน 

นางสาว Elisa Tarazona ประธานเจาหนาท่ีบริหารบริษัท Ribera Salud กลาวถึงการดำเนินงาน

ของ RIBERA ซ่ึงเปนศูนยพยาบาลในสเปนท่ีเปนตนแบบการใหบริการทางสาธารณสุขท่ีใชระบบเทคโนโลยี                   

ในการบริหารจัดการดานประวัติการรักษา โดยในสถานการณโรคติดเชื้อโควิด-๑๙ ทำใหศูนยเรงพัฒนา                     

การทำงานโดยใชเทคโนโลยีสมัยใหมมากข้ึน อีกท้ังสตรีถือเปนพลังสำคัญและบุคลากรทางการแพทยท่ีรองรับ

สถานการณการแพรระบาดไดเปนอยางดี นอกจากนี้ ศูนยสุขภาพนี้มีเปาหมายเพ่ือมุงปรับการบริการ                   

ดานการรักษาใหเปนศูนยบริการสาธารณสุขเพ่ือปองกันและดูแลสุขภาพรวมกันของแพทยและผูปวยอยางมีระบบ 

 

 ๓ .๒  การอภิปรายหัวข อ  “สตรี ไม ได คิ ด ไป เอง: การเข าควบคุมและพัฒ นาคุณ ภาพ                          

การรักษาพยาบาลสำหรับสตรี” (It’s Not in Her Head: Taking Control and Improving Quality 

of Care for Women) ซ่ึงเปนการสำรวจผลกระทบดานเศรษฐกิจและสังคมจากโรคอักเสบเรื้อรังท่ีมีผล                 

ตอสตรีท่ัวโลก เวลา ๒๐.๐๕ – ๒๐.๒๕ นาิกา ดำเนินรายการโดย นางสาวManuela Kasper-Claridge 

ประธานบริหาร Deutsche Welle สถานีวิทยุโทรทัศนสาธารณะสหพันธสาธารณรัฐเยอรมนี มีผูรวมอภิปราย 

๓ คน ไดแก 

 ๑. นาง Iris Loew-Friedrich หัวหนาแพทยจาก UCB บริษัทผลิตยาชีวเภสัชภัณฑดานประสาทวิทยา

และภูมิคุมกันวิทยา 

 ๒. นาง Caroline Wozniacki อดีตนักกีฬาเทนนิสมือวางอันดับหนึ่งของโลก 

 ๓. นาง Yoko Kamikawa รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรมและทูตองคกรผูนำสตรีทางการเมือง

ประจำประเทศญี่ปุน 



๒๗ 
 

  นาง Iris Loew-Friedrich กลาววา UCB เปนบริษัทผลิตยาชีวเภสัชภัณฑท่ีเนนการพัฒนายารักษา

เก่ียวกับประสาทวิทยาและภูมิคุมกันวิทยา ซ่ึงรวมถึงโรคอักเสบเรื้อรังดวยเชนกัน ปจจุบันพบวามีผูปวย                         

โรคดังกลาวเกือบถึง ๒๐๐ ลานคนท่ัวโลกซ่ึงราวครึ่งหนึ่งเปนสตรี นอกจากนี้ยังมีโรคอักเสบเรื้อรังบางประเภท

ท่ีพบในสตรีมากกวาบุรุษถึงประมาณ ๓ เทา สตรีท่ีเปนโรคดังกลาวหลายคนตองเผชิญกับการเลือกปฏิบัติ                          

มีแนวโนมเครียดและรูสึกโดดเดี่ยวมากกวาบุรุษ ซ่ึงประเด็นเหลานี้ไมเคยถูกพูดถึงในระบบการรักษาพยาบาล

ในปจจุบัน นอกจากนี้ สตรีจำนวนมากมีแนวโนมถูกตรวจพบวาเปนโรคนี้ในชวงท่ีกำลังกาวหนาสูงสุดในอาชีพ

หรือในชวงดูแลบุตรทำใหตองตอสูกับโรคไปพรอมกับการทำงานและการสรางครอบครัว แตในปจจุบัน                         

ยังไมพบแนวทางการรักษาท่ีดีท่ีสุด  

  แนวทางปฏิบัติทางการแพทยยังไมถือวาเพศสภาวะเปนปจจัยสำคัญท่ีตองพิจารณาในการเลือกวิธีการ

รักษาพยาบาล นาง Iris Loew-Friedrich แสดงความคิดเห็นวาแนวทางปฏิบัติเหลานี้ควรมีการปรับปรุงแกไข                         

ใหเทาเทียมและเปนธรรม บริษัท UCB จึงไดริเริ่มโครงการเสริมสรางความเขมแข็งและการตระหนักรูแกสตรี      

ท่ีปวยดวยโรคอักเสบเรื้อรังท่ัวโลก โดยรวมกับนาง Caroline Wozniacki อดีตนักกีฬาเทนนิสมือวาง                

อันดับหนึ่งของโลกซ่ึงปวยดวยโรคขออักเสบรูมาตอยด มีวัตถุประสงคใหสตรีท่ีปวยโรคอักเสบเรื้อรังมีขอมูล

ประกอบการตัดสินใจเก่ียวกับการรักษาและสามารถพูดคุยปรึกษาผูใหบริการทางการแพทยไดอยางเขาใจ              

มากข้ึน ท้ังนี้แนวทางปฏิบัติทางการแพทยยังขาดการบูรณาการขามสาขาซ่ึงเปนสิ่งจำเปนในการรักษาโรค

อักเสบเรื้อรังซ่ึงผูปวยจะมีอาการตลอดชีวิต ขอมูลจากการทดสอบทางคลินิกมีความสำคัญอยางมาก                    

ในการศึกษาถึงวิธีการรักษา แตไมใชทุกครั้งท่ีผูปวยสตรีจะไดเขารวมในการทดสอบ นอกจากนี้ยังมีแนวปฏิบัติ

ตามจรรยาบรรณแพทยท่ีจะไมใหยารักษาโรคอักเสบเรื้อรังแกผูปวยสตรีท่ีกำลังตั้งครรภหรือเตรียมพรอม

ตั้งครรภดวยความกังวลถึงสุขภาพของทารกในครรภ อยางไรก็ตาม ควรตระหนักไวดวยวาการงดเวนการรักษา

มารดาอาจจะเปนทางเลือกท่ีไมเหมาะสม ถามารดาไดรับการรักษาท่ีดีจะทำใหมารดามีสุขภาพดีและ                

ทารกในครรภจะมีสุขภาพดีดวย    

 นาง Caroline Wozniacki เลาประสบการณวาหลังจากชนะเลิศการแขงขันรายการออสเตรเลียนโอเพน                         

ในเดือนมกราคม ๒๕๖๑ แตกอนจะถึงการแขงขันรายงานยูเอสโอเพนไมนาน ก็เริ่มมีอาการปวย เชน                         

รูสึกเหนื่อยตลอดเวลาและอาการเจ็บตามขอโดยไมทราบสาเหตุ ซ่ึงเปนสิ่งท่ีนาสะเทือนใจมากตรงท่ีวันหนึ่ง

ในชวงท่ีรางกายแข็งแรงสมบูรณท่ีสุดและไดเปนถึงนักเทนนิสมือวางอันดับหนึ่งของโลก แตวันหนึ่งกลับรูสึก

เจ็บตามตัวและไมสามารถขยับแขนหรือลุกข้ึนได เม่ือเขารับการตรวจท่ีโรงพยาบาล คณะแพทยวินิจฉัยวา

อาการดังกลาวนาจะมีสาเหตุอยูหลายขอ เชน  การทำงานหนักเกินไป ความเครียด การตั้ งครรภ                            

หรือแมกระท่ังการคิดไปเอง นาง Caroline Wozniacki เลาวาสับสนเนื่องจากแพทยไมไดระบุสาเหตุท่ีชัดเจน 

ตนเองก็ไมสามารถอธิบายใหคนรอบตัวทราบไดวาเกิดอะไรข้ึนไดเนื่องจากเปนอาการปวยท่ีไมแสดงอาการ 

จนกระท่ังไดมาตรวจกับอายุรแพทยโรคไขขอท่ีระบุ ไดวาเปนโรคขออักเสบรูมาตอยด นอกจากนี้                          

การท่ีอายุรแพทยคนนี้เปนสตรีทำใหนาง Caroline Wozniacki รูสึกวามีคนเขาใจ ทำใหสามารถตั้งสติ                         

มุงเปาไปท่ีการรักษาและการจัดการชีวิตตนเอง การไดรับแรงสนับสนุนจากแพทยเฉพาะทางท่ีเขาใจโรค                         
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และเขาใจผูปวย รวมท้ังกำลังใจจากครอบครัวและผูปวยโรคเดียวกันทำใหมีพลังในการใชชีวิตและตอสูกับโรค

ดังกลาวในทุก ๆ วัน ตอนนี้ นาง Caroline Wozniacki ภูมิใจท่ีไดรวมงานกับบริษัท UCB ในโครงการ 

Advantage Hers เพ่ือเปนกระบอกเสียงใหสตรีท่ีปวยโรคอักเสบเรื้อรังท่ีเคยถูกวินิจฉัยผิดหรือไมไดรับ                         

ความสนใจเพ่ือสรางความเปนกลุมเดียวกันและสรางความเขาอกเขาใจ รวมท้ังสรางแรงบันดาลใจใหพบแพทย

ผูเชี่ยวชาญเพ่ือวางแผนการรักษาอยางเหมาะสม 

นาง Manuela Kasper-Claridge (ซาย) นาง Iris Loew-Friedrich (บนขวา)                                   

และ นาง Caroline Wozniacki (ลางขวา) ในชวงการอภิปรายหัวขอ “สตรีไมไดคิดไปเอง:                           

การเขาควบคุมและพัฒนาคุณภาพการรักษาพยาบาลสำหรับสตรี” 

 นาง Yoko Kamikawa รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรมจากประเทศญ่ีปุน กลาวถึงโอกาสท่ีญ่ีปุน

เปนเจาภาพจัดการประชุมสุดยอดผูนำสตรีทางการเมืองในป ๒๕๖๒ มีหัวขอหลักในการประชุมคือ 

“ปฏิบัติการเพ่ือสังคมกาวหนาดวยการพัฒนาท่ียั่งยืน” (Taking Actions to Advance Societies Through 

SDGs) และไดมีการรับรองปฏิญญาวาดวยการสงเสริมสุขภาพสตรีตลอดชีวิต ตอนนี้ซ่ึงเกิดการระบาดของไวรัส 

โควิด-๑๙ จึงเปนเวลาท่ีสำคัญอยางยิ่งท่ีจะเนนย้ำความสำคัญของสุขภาพของสตรี รัฐบาลไดกำหนดมาตรการ

ปองกันการแพรระบาดและการติดเชื้อ แตไวรัสโควิด-๑๙ ยังคงสงผลทางออมตอสุขภาพจิตของประชาชน 

มาตรการปดเมือง การกักตัวอยูท่ีบาน และปญหาความม่ันคงทางอาชีพทำใหผูปวยดวยโรคเครียด โรคภาวะ

สมองเสื่อม และโรคซึมเศราเพ่ิมสูงข้ึน หลายกรณีมีความเสี่ยงตอการฆาตัวตาย จึงขอเรียกรองใหมีการทบทวน

ความเสี่ยงตอสุขภาพสตรีในทุกวัย โดยเฉพาะอยางยิ่งสตรีมีครรภ  สตรีท่ีดูแลบุตร และสตรีสูงอายุ                         

ท้ังนี้ ประเทศญี่ปุนมีสตรีท่ีอายุตั้งแต ๗๐ ปข้ึนไปในสัดสวนท่ีมากกวาบุรุษวัยเดียวกันอยางมาก ทำใหผล

ทางออมของการแพรระบาดของไวรัสโควิด-๑๙ สงผลตอท้ังผูสูงอายุและสตรีทุกวัย  

 นอกจากนี้ ขอเรียกรองใหมีความรวมมือศึกษาวิจัยและแลกเปลี่ยนองคความรูเก่ียวกับผลทางออมตอ

สุขภาพจิตจากการแพรระบาดของไวรัสโควิด-๑๙ ในสวนของญ่ีปุนไดริเริ่มมาตรการรับมือดังกลาวไว ๓ ดาน 
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ไดแก การสรางโครงสรางพ้ืนฐานดานเทคโนโยลีสารสนเทศและการสื่อสาร การเชื่อมโยงระหวางชุมชน                          

ในทองถ่ิน และการสงเสริมกิจกรรมการออกกำลังกายและการเลนกีฬา ท้ังนี้ มาตรการดูแลสุขภาพของสตรี

จำเปนตองทบทวนใหมโดยบูรณาการแนวคิดเก่ียวกับความม่ันคงของมนุษยเขาไปดวย หวังเปนอยางยิ่งวา                         

การประชุมสุดยอดผูนำสตรีทางการเมืองในครั้งนี้จะสงเสริมใหมีการสนทนาแลกเปลี่ยนแนวปฏิบัติท่ีเปนเลิศ

เพ่ือเปนแนวทางในการสงเสริมสุขภาพของสตรีท่ีมีความครอบคลุมและไมท้ิงใครไวขางหลัง    

 

นาง Yoko Kamikawa อภิปรายหัวขอ                                                                                        

“สตรีไมไดคิดไปเอง: การเขาควบคุมและพัฒนาคุณภาพการรักษาพยาบาลสำหรับสตร”ี  

  

 ๓.๓ การบรรยายหัวขอ “พลังของความโดดเดี่ยว” (The Power of Loneliness) โดย นางสาว

Anino Emuwa ผูกอตั้ง Avandis Consulting บริษัทใหคำปรึกษาดานการบริหารจัดการ และผูเชี่ยวชาญ

ดานภาวะผูนำทางธุรกิจของสตรีระดับโลก เวลา ๒๐.๒๕ – ๒๐.๓๐ นาิกา  

 นางสาว Anino Emuwa กลาววาการเปนผูนำมาคูกับความโดดเดี่ยว และยิ่งโดดเดี่ยวมากข้ึนสำหรับ

ผูนำสตรี โดยในบรรดาผูบริหารบริษัทท่ัวโลก มีเพียงรอยละ ๕ ท่ีเปนสตรี และประมุขแหงรัฐประมาณ                

รอยละ ๒ เทานั้นท่ีเปนสตรี ในหลายองคกร เม่ือสตรีกาวข้ึนมาสูตำแหนงผูนำตองผจญกับความโดดเดี่ยวและ

หลงทางเพราะไมมีคูมือ เพ่ือนรวมสถานการณเดียวกัน หรือท่ีปรึกษาคอยใหคำแนะนำวาควรเดินหนาตอไป

อยางไร หลายคนเปนสตรีคนแรกในตำแหนงนั้นจึงเปนเรื่องท่ีผูนำสตรีแตละคนตองเรียนรูดวยตนเอง 

 นางสาว Anino Emuwa เลาประสบการณการไดรับเชิญเขารวมการประชุมของสภาเศรษฐกิจโลก 

(World Economic Forum) ท่ีเมืองดาวอส สมาพันธรัฐสวิส นางสาว Anino Emuwa รูสึกโดดเดี่ยวเนื่องจาก

มีสตรีเขารวมงานจำนวนนอยกวาบุรุษมาก รูสึกหลงทางและไมทราบวาควรทำอยางไรท้ัง ๆ ท่ีมีความรูและ

ประสบการณ ท่ีสามารถแบงปนแลกเปลี่ยนในท่ีประชุมได  จากนั้น ก็ตระหนักวาผูนำสตรีคนอ่ืน ๆ                         
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ในสถานการณเดียวกันนาจะรูสึกไมแตกตางกัน นางสาว Anino Emuwa จึงเริ่มสรางเครือขายผูนำสตรีท่ีเขา

รวมการประชุมของสภาเศรษฐกิจโลก เริ่มตนจากการมีสมาชิกเครือขาย ๒๕ คน ซ่ึงเพ่ิมข้ึนมาเปนกวารอยคน

ในปนี้ สมาชิกเครือขายมาจากหลากหลายพ้ืนเพ ไมวาจะเปนภาคธุรกิจ ภาควิชาการ ภาคประชาสังคม 

สื่อมวลชน และสายศิลปะ สงผลใหนางสาว Anino Emuwa สามารถจัดการประชุมผูนำสตรีดานธุรกิจ                         

ระดับโลก (International Women Business Leadership) ข้ึนเปนครั้งแรกโดยจัดคูขนานไปกับการประชุม

ของสภาเศรษฐกิจโลกในเดือนกุมภาพันธ  ๒๕๖๓ เครือขายดังกลาวมีความรวมมืออยางตอเนื่อง                          

ผานการแลกเปลี่ยนขอมูล ประสบการณ  และเทคนิคในการเปนผูนำท่ีดี ซ่ึงแสดงใหเห็นความสำคัญ                         

ของการเปลี่ยนความโดดเดี่ยวใหกลายเปนประชาคม แมจะมีผูบริหารเพียงรอยละ ๕ ท่ี เปนสตรี                         

แตถาสตรีเหลานี้เชื่อมโยงถึงกันและประสานพลังกันก็จะเกิดระบบเพ่ือนชวยเพ่ือน ไมใชแคลดความโดดเดี่ยว 

แตยังมีการแลกเปลี่ยนขอมูล ความชวยเหลือในการแกไขปญหา และสรางเครือขายของมิตรภาพท่ีเขมแข็ง       

นางสาว Anino Emuwa บรรยายหัวขอ “พลังของความโดดเดี่ยว” 

  

 ๓.๔ การอภิปรายหัวขอ “รีบรุดมาปจจุบัน: การกำเนิดนวัตกรรมจากขอจำกัด” (Fast Forward 

To Now: Innovation Driven By Restriction) เวลา ๒๐.๓๐ – ๒๐.๕๐ นาิกา ดำเนินรายการโดย 

นางสาว Elise Hufano จากบริษัทใหคำปรึกษา theDifference มีผูรวมอภิปราย ๓ คน ไดแก 

 ๑. นางสาว Clare Akamanzi ผูบริหารสำนักงานคณะกรรมการพัฒนาแหงรวันดา (Rwanda 

Development Board)  

 ๒. นางสาว Christy Tanner รองประธานบริการและผูจัดการท่ัวไป CBS News Digital 

 ๓. นางสาว Diane Wang ประธานเจาหนาท่ีบริหารและผูกอตั้ง DHgate.com ตลาดการคาออนไลน

ระหวางผูผลิตกับผูผลิต และผูผลิตกับผูบริโภค  

  นางสาว Clare Akamanzi กลาววารัฐบาลรวันดาใหความสำคัญกับความเชื่อมโยงทางดิจิทัล     

(Digital Connectivity) และเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร (Information Communication 

Technology: ICT) ในการพัฒนาเศรษฐกิจของประเทศใหกลายเปนเศรษฐกิจท่ีขับเคลื่อนไดดวยองคความรู
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โดยรัฐบาลรวันดากำหนดวิสัยทัศนวาจะเปนประเทศท่ีมีรายไดปานกลางและเปนประเทศท่ีพัฒนาแลวในท่ีสุด 

รัฐบาลยังไดกำหนดแผนพัฒนาดานเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร ซ่ึงใหความสำคัญกับการลงทุน                         

ดานโครงสรางพ้ืนฐาน การพัฒนาทักษะและขีดสมรรถนะของบุคลากร และการดึงดูดการลงทุน นอกจากนี้ 

รัฐบาลจะเชื่อมโยงการใชเทคโนโลยีเขากับการบริการสาธารณะอ่ืนๆ เชน ดานการคา ดานสาธารณสุข                         

ดานการศึกษา เปนตน นอกจากนี้ รัฐบาลยังมีนโยบายสงเสริมใหประชาชนเขาถึงอุปกรณเทคโนโลยีไดสะดวก

มากยิ่งข้ึน เชน การงดภาษีสินคาเทคโนโลยี อาทิ คอมพิวเตอรโนตบุก หรือโทรศัพทเคลื่อนท่ี ทำใหปจจุบัน                         

อัตราการเขาถึงบริการโทรศัพทเคลื่อนท่ีตอประชากรเพ่ิมข้ึนถึงประมาณรอยละ ๗๖ รวันดายังเปน                    

ประเทศแรกในทวีปแอฟริกาท่ีมีบริษัทผลิตสมารตโฟนของตนเอง 

  ประเด็นท่ีรัฐบาลใหความสำคัญคือการนำความกาวหนาทางเทคโนโลยีและการเติบโตทางเศรษฐกิจ                         

ในภาคเทคโนโลยีการสื่อสารสรางประโยชนแกประชาชน รัฐบาลจึงเรงพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐาน                         

เพ่ิมการกระจายสัญญาณโทรศัพทเคลื่อนท่ีและสัญญาณอินเทอรเน็ต รวมท้ังยกบริการสาธารณะมาสูระบบ

ออนไลนในท่ีเดียวในชื่อ Irembo เชน การขอใบสูติบัตร การจดทะเบียนจัดตั้งบริษัท การออกโฉนดท่ีดิน                         

การออกหนังสือเดินทางและ Visa เพ่ืออำนวยความสะดวก ประหยัดเวลา และประหยัดคาใชจายแกประชาชน 

 

 

 

 

 

 

นางสาว Clare Akamanzi อภิปรายหัวขอ “รีบรุดมาปจจุบัน: การกำเนิดนวัตกรรมจากขอจำกัด” 

 นางสาว Christy Tanner ซ่ึงกำกับดูแลสถานีโทรทัศน CBS ซ่ึงแพรภาพตลอด ๒๔ ชั่วโมงตอเนื่อง                         

๗ วันตอสัปดาหผานระบบโทรทัศน เว็บไซต และอุปกรณสมารตท่ีเชื่อมตออินเทอรเน็ตมากกวา ๙๐ ประเทศ 

ตั้งขอสังเกตวาผูบริโภคมีความเชื่อม่ันกับสถานีขาวเอกชนเชน CBS News เพ่ิมข้ึนอยางมาก ผูบริโภคตองการ

ขอมูลท่ีเปนขอเท็จจริงและองคความรูท่ีไมฝกฝายกลุมการเมืองฝายใดฝายหนึ่ง ผูชมสวนใหญของ CBS News 

มาจากประเทศ ท่ี พู ดภาษาอั งกฤษ เป นหลั ก  เชน  ออสเตรเลี ย  แคนาดา และเม็ ก ซิ โกใน พ้ืน ท่ี                          

ท่ีติดกับสหรัฐอเมริกา แตในชวงการเลือกตั้งประธานาธิบดีสหรัฐอเมริกาพบวามียอดผูชมจากภูมิภาคเอเชีย

เพ่ิมมาก ข้ึน  เชน  มาเลเซีย ฮองกง สิ งคโปร  และภู มิภาค อ่ืน  เชน  เยอรมนี  การทำข าวเก่ียวกับ                             

การนับบัตรลงคะแนนเลือกตั้งตามเขต (county) ตางๆ ในแตละรัฐ ทีมงานขาวของ CBS News มองวา                



๓๒ 
 

เปนขาวทองถ่ิน แตผูชมท่ัวโลกใหความสนใจโดยมองวาการเลือกตั้งผูนำสหรัฐ ฯ มีความเก่ียวของและ                         

สงผลกระทบตอพวกเขา 

  นางสาว Christy Tanner กลาวเสริมวาแมวาความกาวหนาทางเทคโนโลยีจะทำใหผูคนติดตอสื่อสาร

กันไดงายมากข้ึน แตปญหายังคงมีอยู ในแง ท่ีวายังมีคนจำนวนมากท่ีไมสามารถเขาถึงเทคโนโลยีได                          

ในชวงมาตรการปดเมืองท่ีหลายครอบครัวตองทำงานท่ีบาน ผูท่ีเขาถึงบริการอินเทอรเน็ตความเร็วสูงก็จะไดรับ

ความสะดวกสบายมากกวา อยางไรก็ตาม ภาระของการดูแลบุตรในระหวางการทำงานท่ีบานยังคงเปนหนาท่ี

ของสตรี ในหลายงานศึกษาพบวาสตรีมีแนวโนมจะไมกาวหนาในอาชีพการงานมากกวา ซ่ึงจะทำใหบุตรของ

สตรีเหลานี้ไดรับผลกระทบไปดวยเชนกัน ยิ่งไปกวานั้นยังมีอีกหลากหลายอาชีพท่ีไมสามารถทำงาน                         

ท่ีบานได เชน อาชีพดานสาธารณสุข และอาชีพดานการรักษาสุขอนามัย ความเหลื่อมล้ำทางเศรษฐกิจและ                          

ความเหลื่อมล้ำทางดิจิทัลเปนปญหาท่ีมีความรายแรงมากข้ึนในชวงการแพรระบาดของไวรัสโควิด-๑๙                         

จึงขอเนนย้ำความสำคัญของการเขาถึงขอมูลท่ีเชื่อถือได เพราะมิฉะนั้นแลวจะเกิดความเหลื่อมล้ำของ                         

การเขาถึงขอเท็จจริงซ่ึงจะเปนปญหาใหญอีกปญหาหนึ่ง 

 นางสาว Diane Wang นำเสนอวาในชวงการแพรระบาดของไวรัสโควิด-๑๙ การคาขายปกติปรับตัว

ไปสูการคาขายทางออนไลนมากข้ึนเพ่ือความสะดวกและความปลอดภัยของผูประกอบการและผูบริโภค 

บริษัทดานโลจิสติกสหันมาใช AI และ Big Data ในการบริหารจัดการระบบขนสงและการเคลื่อนยายสินคา 

บริษัทท่ีปรับตัวในการใชเทคโนโลยีดิจิทัลพบวามียอดขายและรายไดมากข้ึน ในขณะท่ีบริษัทท่ีไมปรับตัวไดรับ

ผลกระทบหนักกวามาก 

  การเปลี่ยนผานทางเทคโนโลยีในครั้งนี้จะสงผลตอความเทาเทียมระหวางเพศและการมีสวนรวม                         

ในระบบเศรษฐกิจ สตรีมีความเขาใจมากข้ึนเก่ียวกับความสำคัญของการเปลี่ยนผานทางเทคโนโลยี                        

แตยังตองเผชิญกับความทาทาย เชน การเขาถึงทักษะดานเทคโนโลยี และแหลงเงินทุนดานเทคโนโลยี                    

จากการสำรวจขององคการสหประชาชาติพบวา บริษัททางเทคโนโลยีท่ีมีสตรีเปนเจาของไดรับผลกระทบ                   

จากความเหลื่อมล้ำในการเขาถึงสารสนเทศและความรูจึงเปนบริษัทท่ีตองตามหลังบริษัทอ่ืนๆ การแกปญหานี้

จำเปนตองอาศัยความรวมมืออยางแข็งขันระหวางภาครัฐและภาคเอกชน รวมไปถึงองคการระหวางประเทศ

เชน องคการสหประชาชาติ หรือองคการการคาโลก เปนตน   

  การเปลี่ยนผานทางเทคโนโลยีเปนกระแสท่ีดำเนินมาระยะหนึ่งแลวกอนการแพรระบาดของไวรัส                         

โควิด-๑๙ และการแพรระบาดดังกลาวยิ่งเรงกระแสใหเปลี่ยนแปลงและพลิกโฉมอุตสาหกรรมตางๆ                  

รวมท้ังวิถีชีวิตทุกอยางของเรา เชน การคาอิเล็กทรอนิกสขามพรหมแดน ระบบโลจิสติกสอัจฉริยะ (Smart 

Logistics) และระบบการเงินอิเล็กทรอนิกส (e-Finance) ซ่ึงจะชวยใหเศรษฐกิจโลกเติบโตไดอยางรวดเร็ว 

นอกจากนี้ยังสลายการรวมศูนยของระบบเศรษฐกิจท่ีจะชวยเรื่องความเทาเทียมทางเพศดวย ตัวอยางเชน                         

มีการเติบโตของการคาขนาดเล็กท่ีจำหนายสินคาทางออนไลน การถายทอดภาพและเสียงผานอินเทอรเน็ต 



๓๓ 
 

(video streaming) จากผูผลิตรายการรายยอย มีชองทางท่ีหลากหลายมากข้ึนและไมไดรวมอยูในจุดเดียว                         

ในการนำสินคาและบริการไปถึงมือผูบริโภค    

 

 

 

 

 ๓.๕ การสัมภาษณนาง Kersti Kaljulaid ประธานาธิบดีเอสโตเนีย ในหัวขอ “สังคมดิจิทัล:                     

แนวรวมเพ่ือความกาวหนาดานความเทาเทียมจรงิหรือ” (Digital Societies: an Ally for Advancing 

Equality?) เวลา ๒๑.๐๐ – ๒๑.๑๐ นาิกา  

  ประเทศเอสโตเนียเปน ท่ีตั้ งของ Skype บริษัทท่ี ใหบริการการประชุมออนไลน ซ่ึงมี มูลคา                          

หลายลานเหรียญสหรัฐ และยังเปนประเทศผูบุกเบิกการใหบริการภาครัฐผานระบบอิเล็กทรอนิกส                        

(e-Government) ลาสุดยังไดริเริ่มโครงการผูพำนักในระบบอิเล็กทรอนิกส หรือ e-Residency ท่ีใหทุกคน                         

บนโลกไมวาจะมีสัญชาติใดสามารถสมัครเปนพลเมืองดิจิทัลของเอสโตเนีย และสามารถจดทะเบียนตั้งบริษัท

เพ่ือใชประโยชนและขับเคลื่อนเศรษฐกิจดิจิทัลของเอสโตเนีย ท้ังนี้ นาง Kersti Kaljulaid ประธานาธิบดี

เอสโตเนียคนปจจุบันไดมีสวนรวมในการสรางใหเอสโตเนียกลายเปนผูนำดานเทคโนโลยีเชนทุกวันนี้ตั้งแตดำรง

ตำแหนงท่ีปรึกษาทางเศรษฐกิจของประธานาธิบดีคนกอนในชวงคริสตทศวรรษท่ี ๑๙๙๐ 

 ในการสัมภาษณ นาง Kersti Kaljulaid กลาววาองคประกอบท่ีชวยใหเอสโตเนียพัฒนาเศรษฐกิจ

ดิจิทัลไดอยางกาวกระโดดเปนเพราะเอสโตเนียไมมีการแบงภาครัฐกับภาคเอกชนออกจากกัน ผูท่ีทำงาน                         

ในภาคเอกชนก็ทำงานในภาครัฐได นาง Kersti Kaljulaid กับประธานาธิบดีคนกอนตางเคยทำงาน                          

ในภาคธนาคาร เม่ือกาวเขาสูตำแหนงทางการเมืองตรงกับยุคเปลี่ยนผานทางเทคโนโลยีในภาคธนาคารพอดี 

เชน มีการเริ่มทำธุรกรรมผานระบบอิเล็กทรอนิกส จึงผลักดันใหงานภาครัฐใชประโยชนจากความกาวหนา                          

นางสาว Elise Hufano (ซาย)                                                                                  

นางสาว Christy Tanner (บนขวา) และนางสาว Diane Wang (ลางขวา)                                  

ในชวงอภิปรายหัวขอ “รีบรุดมาปจจุบัน: การกำเนิดนวัตกรรมจากขอจำกัด”  

 



๓๔ 
 

ทางเทคโนโลยีดังกลาว การพัฒนาการใหบริการสาธารณะของภาครัฐผานระบบอิเล็กทรอนิกสตลอด ๒๔ 

ชั่วโมง มีประโยชนมากในการชวยเสริมสรางความเทาเทียมระหวางเพศ โดยเฉพาะอยางยิ่งสตรีท่ีมีภาระ                          

ในการดูแลครอบครัวอาจทำใหไมสามารถเขาถึงบริการภาครัฐแบบปกติท่ีใหบริการในเวลาราชการได 

นอกจากนี้ การแพรระบาดของไวรัสโควิด-๑๙ ยิ่งทำใหการใหบริการตางๆ ตระหนักไดวาธุรกรรมประมาณ                         

รอยละ ๓๐ สามารถดำเนินการผานระบบอิเล็กทรอนิกสได ซ่ึงเอ้ือใหสตรีท่ีตองดูแลบุตรสามารถทำงานได

สะดวกมากข้ึนเพราะเลือกเวลาทำงานไดและสามารถทำงานจากท่ีใดก็ได โดยไมจำเปนตองลาเพ่ือเลี้ยงดูบุตร

หลังคลอดเปนเวลานานซ่ึงอาจทำใหเสียโอกาสในการทำงานและการเลื่อนตำแหนง 

 ความกาวหนาทางเทคโนโลยีมีสวนชวยแกปญหาการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศดวยเชนกัน 

เอสโตเนียพัฒนาโครงขายการจายกระแสไฟฟาอัจฉริยะซ่ึงมีระบบแจงภาครัฐและเจาของอาคาร                           

ใหทราบปริมาณการใชไฟฟาไดทันทีทันใด ภาครัฐก็สามารถปรับปริมาณการผลิตไฟฟา โดยเพ่ิมและลดกำลัง

การผลิตเพ่ือใหตรงกับความตองการใชแตละชวงเวลา ภาครัฐประหยัดพลังงานการผลิตไฟฟาหรือสามารถ                          

จำหนายไฟฟาท่ีเกินปริมาณการบริโภคใหกับประเทศเพ่ือนบาน  

  ความกาวหนาทางเทคโนโลยียังชวยอำนวยความสะดวกในการทำธุรกิจ ในตลาดสินคามีการแบง                 

ภาคการผลิต เชน การผลิตสินคาจากโรงงาน ออกจากภาคบริการเชน การออกแบบและการวิจัยผลิตภัณฑ                  

ภาคการผลิตมักมีการลงทุนสูงเนื่องจากตองใชเครื่องจักรขนาดใหญ ท้ังยังถูกจำกัดดวยสถานท่ีตั้งและทำเล 

ในขณะท่ีภาคบริการเปนการแขงขันทางความคิดและสามารถดำเนินการท่ีใดก็ได ผูประกอบการสามารถทำงาน

เฉพาะภาคบริการและรับลูกคาจากท่ัวโลก เชน การออกแบบผลิตภัณฑ จากนั้นสงแบบใหโรงงานผลิตท่ีอยูใกล

ลูกคาท่ีสุดเปนผูผลิตชิ้นงานให  

  ผูสัมภาษณกลาวถึงขาวท่ีวาเอสโตเนียเสนอชื่อนาง Kersti Kaljulaid เพ่ือเขาชิงตำแหนงเลขาธิการ

องคการเพ่ือความรวมมือและการพัฒนาทางเศรษฐกิจ (Organisation for Economic Co-operation and 

Development: OECD) ซ่ึงเปนองคการความรวมมือระหวางประเทศในการใหความชวยเหลือ                         

ดานการศึกษาวิจัยและประสานงานระหวางสมาชิกและไมใชสมาชิกในการแกไขปญหาตางๆ ในยุคโลกาภิวัตน  

ผูสัมภาษณจึงสอบถามความคิดเห็นของนาง Kersti Kaljulaid เก่ียวกับกระแสการเปลี่ยนผานทางดิจิทัล                           

ในขณะเดียวกันก็มีกระแสตอตานโลกาภิวัตนและความรูสึกแงลบตอความรวมมือแบบพหุภาคีซ่ึงมีมากข้ึน

ในชวงหลายปมานี้ ดังนั้น องคการท่ีกอตั้งมานานและมีโครงสรางแบบดั้งเดิมเชน OECD ยังตอบโจทย                                       

ประเด็นเหลานี้หรือไมอยางไร  

  นาง Kersti Kaljulaid ตอบวาองคการ OECD มีจุดแข็งในเรื่องความเชี่ยวชาญในการศึกษาวิจัย

เก่ียวกับกระแสใหม ๆ ท่ีเกิดข้ึนในโลก ข้ันตอนแรกของการรับมือกับความทาทายใหมคือการทำความเขาใจ                 

สิ่งนั้นกอน เชน เม่ือตลาดการคาภาคบริการกำลังแผขยายไปท่ัวโลก ผูนำจำเปนตองทราบจำนวนประชาชน                         

ท่ียายไปทำงานอิสระ หรือยายไปตามสถานท่ีตางๆ ของโลกและเลี้ยงชีพดวยธุรกิจออนไลน (Global 
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nomads) องคการ OECD สามารถเขามาเติมเต็มในการทำวิจัยและจัดทำขอเสนอเชิงนโยบายเก่ียวกับ                          

การพัฒนาบริการสาธารณะและมาตรการการเก็บภาษีแกผูนำประเทศสมาชิก ในสวนของการแกไขปญหา                          

การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ หลายประเทศในยุโรปมีนโยบายแทรกแซงตลาดเพ่ือสนับสนุนการพัฒนา

เทคโนโลยีสีเขียว ดังนั้นจึงตองมีการศึกษาวิจัยวาการแทรกแซงตลาดเหลานี้มีรูปแบบใดบาง เกิดผลลัพธ                          

ตามวัตถุประสงคหรือไม  และสงผลกระทบตอเศรษฐกิจดานอ่ืนๆ อยางไร นอกจากนี้ยังมีประเด็น                         

เรื่องการศึกษา เด็ก ๆ สมัยนี้เรียนรูการใชเทคโนโลยีไดอยางคลองแคลวซ่ึงเปนสิ่งท่ีดี แตระบบการศึกษา                         

ตองเอ้ือใหเด็กๆ เรียนรูทักษะอ่ืนๆ เพ่ือใหเติบโตเปนมนุษยท่ีมีความเอ้ืออาทรอีกดวย ซ่ึงการศึกษาวิจัย              

จะทำใหทำความเขาใจกระแสหรือปรากฏการณในสังคมไดอยางชัดเจนยิ่งข้ึน และผูนำทางการเมืองสามารถ

เลือกไดวาจะดำเนินนโยบายอยางไรเพ่ือนำไปสูอนาคตท่ีดีกวาเดิม 

 

 

 

 

 ๓.๖ การเสวนาหัวขอ “ผูนำสตรีกับความเทาเทียมทางเพศ” (Women leaders for 

Generation Equality) เวลา ๒๓.๐๐ – ๒๓.๒๐ นาิกา ดำเนินรายการโดย นางสาว Anika Jane 

Dorothy ผูประสานงานประจำภูมิภาคแอฟริกาตะวันออกขององคกร AMPLIFY GIRLS ซ่ึงเปนองคกร

สาธารณประโยชนเพ่ือการพัฒนาชุมชน ผูเขารวมการเสวนามี ๓ คน ไดแก  

 ๑. นางสาว Lopa Banerjee ผูอำนวยการฝายประชาสังคม องคการเพ่ือสตรีแหงสหประชาชาติ                  

(Un Women)  

 ๒. นางสาว Amy Weaver ประธานและหัวหนาฝายกฎหมายของบริษัทเซลฟอรซ (Salesforce)  

 ๓. นางสาว Angélique Kidjo นักรอง นักแตงเพลงและทูตสันถวไมตรีจากองคการทุนเพ่ือเด็ก                               

แหงสหประชาชาติ (UNICEF)  

 

นาง Kersti Kaljulaid ใหสัมภาษณหัวขอ                                            

“สังคมดิจิทัล: แนวรวมเพ่ือความกาวหนาดานความเทาเทียมจริงหรือ” 
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 การเสวนาดังกลาวเริ่มตนดวยการนำเสนอโดยนางสาว Lopa Banerjee ผูอำนวยการฝายประชาสังคม 

องคการเพ่ือสตรแีหงสหประชาชาติ (Un Women) โดยไดกลาวถึงใจความสำคัญของการสรางความเทาเทียม

ระหวางเพศคือ “ทันที” หมายถึงการดำเนินการตางๆ ในการสรางความเทาเทียมทางเพศตองดำเนินการ                                 

อยางทันที และตองสรางความเปลี่ยนแปลงดวยพลังของคนรุนใหม โดยไดกลาวถึงการดำเนินการตางๆ                               

ท่ีเก่ียวของหลังจากการรับรองปฏิญญาปกก่ิงครบ ๒๕ ป และแผนปฏิบัติการเพ่ือความกาวหนาของสตรีท่ี

นำมาใชเหมือนกับแผนแมบทในการสรางความเทาเทียมทางเพศ สามารถเห็นไดจากนโยบายและกฎหมาย

ตางๆ ท่ีพยายามบัญญัติเพ่ือลดความเหลื่อมล้ำทางเพศ แตก็ยังไมกาวหนาไปมากเทาท่ีควร ซ่ึงจะตอง

ดำเนินการใหมากกวาท่ีเปนอยู และตองดำเนินการในทันท่ีดวยความรวมมือของทุกภาคสวน ขับเคลื่อนพลัง

และความกระตือรือรนของคนรุนใหม ประกอบกับการสนับสนุนของคนรุนกอนหนาท่ีมีประสบการณสามารถ

ใหขอชี้แนะและขอควรระวังตางๆ ได   

 นางสาว Amy Weaver ประธานบริษัทเซลฟอรซ (Salesforce) ในฐานะของภาคเอกชนไดกลาวถึง

การดำเนินงานท่ีผานมาหลังจากการรับรองปฏิญญาปกก่ิงครบรอบ ๒๕ ป และแผนปฏิบั ติการเพ่ือ

ความกาวหนาของสตรีวามีความคืบหนาในหลายประเด็นท่ีเห็นไดชัด เชน การปรับปรุงกฎหมายตางๆ                                

ท่ีเก่ียวของกับสตรี การลาคลอด และผลประโยชนตางๆ ท่ีเพ่ิมมากข้ึน แตสิ่งท่ีตองเปลี่ยนแปลงในปจจุบันคือ 

การรอไมได  (Impatient) โดยความหมายคือ ๒๕ ป ท่ีผานมาแมจะมีความเปลี่ยนแปลงในทางท่ีดี                                   

แตหลายประเด็นยังคืบหนาอยางเชื่องชา ทำใหผู ท่ีไดรับผลกระทบจากความเหลื่อมล้ำทางเพศและ                                 

การเลือกปฏิบัติตองอดทนและยอมรับกับสิ่งท่ี เกิดข้ึนท้ังท่ีไมจำเปน ดังนั้น การขจัดปญหาดังกลาว                                   

จึงจำเปนตองดำเนินการในทันที  โดยจะตองสนับสนุนสตรีในการปรับเปลี่ยนมุมมอง วิสัยทัศน สงเสริม                               

การกลาแสดงออก สรางความม่ันใจ สงเสริมความเปนตัวของตัวเอง และท่ีสำคัญคือตองไมอดทนและ                                

ไมยอมรับกับปญหาความเหลื่อมล้ำทางเพศ และการเลือกปฏิบัติอีกตอไป 

 นางสาว Angélique Kidjo นักรอง นักแตงเพลง และทูตสันถวไมตรีจากองคการทุนเพื่อเด็กแหง

สหประชาชาติ (UNICEF) ไดใหความเห็นในฐานะของศิลปน และผูมีชื่อเสียงวาตองทำหนาท่ีนำเสนอและ

สนับสนุนการแสดงความเห็น และการแสดงความสามารถของสตรี โดยใชความมีชื่อเสียงท่ีไดรับการยอมรับ                       

ในการสงเสริมสตรีให มีบทบาทในแวดวงตางๆ รวมท้ังใชความมีชื่อเสียงเปนกระบอกเสียงของสตรี                          

ท่ียังขาดโอกาส สื่อสารในสังคมใหรับรูถึงปญหาท่ีสตรีไดรับท้ังความเหลื่อมล้ำทางสังคมและผลประโยชนตางๆ 

รวมท้ังการเลือกปฏิบัติ โดยการดำเนินการตางๆ ในการขจัดความเหลื่อมล้ำและการเลือกปฏิบัติจะตองทำ

ทันที โดยตองอาศัยความรวมมือจากทุกภาคสวน โดยเฉพาะผูนำสตรีท่ีอยูในอำนาจ หรือสตรีท่ีมีอิทธิพลตอ

แนวความคิด และความเชื่อของคนในสังคมตองมีบทบาทสำคัญในการเรียกรอง การสงเสียงถึงทุกระดับ                                        

ของสังคมใหรับรูและรวมมือกันในการขจัดปญหาความเหลื่อมล้ำทางเพศและการเลือกปฏิบัติท่ีไมไดจำกัดอยู

แตเฉพาะสตรี แตหมายรวมถึงเพศหลากหลายอ่ืนๆ ดวย   
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 นางสาว Lopa Banerjee ผูอำนวยการฝายประชาสังคม องคการเพ่ือสตรีแหงสหประชาชาติ (UN Women) 

ไดเรียกรองใหทุกภาคสวนดำเนินการสรางความเทาเทียมทางเพศ โดยไดกลาวถึงปญหาท่ีสตรีทุกคนเคย

ประสบคือการเลือกปฏิบัติซ่ึงไมไดจำกัดเฉพาะสตรีท่ีอยูหางไกลหรือสตรีท่ีมีตำแหนงหรือความรับผิดชอบไมสูง 

แม แต ส ตรี ท่ี ด ำรงตำแหน ง ท่ี ส ำ คัญ  มี ส วน ในการตั ดสิ น ใจต า งๆ  จะต อ ง เคย มีป ระสบ การณ                          

ถูกเลือกปฏิบัติจากสังคม การจะขจัดปญหาดังกลาวสตรีทุกคนตองสนับสนุนซ่ึงกันและกัน สรางความเปน

ปกแผนในการแสดงออก สนับสนุน ตลอดจนใหความรวมมือในการขจัดความเหลื่อมล้ำและการเลือกปฏิบัติ                         

ใหหมดไป  

 นางสาว Amy Weaver ประธานและหัวหนาฝายกฎหมายของบริษัทเซลฟอรซ (Salesforce) ไดสนับสนุน 

นางสาว Lopa Banerjee ถึงการดำเนินการตางๆ ในการขจัดความเหลื่อมล้ำและการเลือกปฏิบัติท่ีจะตอง

ดำเนินการในทันที โดยไดกลาวถึงแงมุมดานการศึกษา ในสวนของการเรียนการสอนในรูปแบบ STEM : 

Science, Technology, Engineering and Mathematics คือการบูรณาการ วิชาวิทยาศาสตร เทคโนโลยี 

วิศวกรรมศาสตร และคณิตศาสตรเขาดวยกัน ซ่ึงวิชาเหลานี้มักจะถูกมองวาไมเหมาะสำหรับสตรี ทำใหขาด

การพัฒนาเทาท่ีควร ซ่ึงการศึกษาไมควรถูกกำหนดดวยเพศหรือขอจำกัดอ่ืนๆ ทุกคนควรมีสิทธิเขาถึง

การศึกษาอยางเทาเทียมกัน ปราศจากการเลือกปฏิบัติ และทุกฝายจะตองชวยกัน สนับสนุนกันและกันในการ

บรรลุเปาหมายในการขจัดความเหลื่อมล้ำและการเลือกปฏิบัติท่ีจะตองดำเนินการทันที  

 

 

 

 ๓.๗ การบรรยายหัวขอ “พลังจากการปลดปลอยพลังของความหลากหลาย” (The Power of… 

Unlocking the Power of Diversity) เวลา ๒๓.๓๕ – ๒๓.๔๐ นาิกา โดยนางสาว Janina Kugel

สมาชิกคณะกรรมการบริหาร บริษัท Konecranes  

นางสาว Anika Jane Dorothy (บนซาย) นางสาว Lopa Banerjee  (บนขวา)                                                

นางสาว Amy Weaver (ลางซาย) และ นางสาว Angélique Kidjo (ลางขวา)                                                   

ในชวงการเสวนาหัวขอ “ผูนำสตรีกับความเทาเทียมทางเพศ” 



๓๘ 
 

 นางสาว Janina Kugel แสดงความเห็นถึงความสำคัญและพลังของความแตกตางหลากหลายโดย

สะทอนใหเห็นถึงธรรมชาติของมนุษยท่ีเกิดข้ึนมาพรอมกับความหลากหลาย ท้ังเพศ สีผิว วัฒนธรรม ความเชื่อ 

ซ่ึงหลายอยางเปนสิ่งท่ีเปลี่ยนแปลงได และหลายอยางเปนสิ่งท่ีเปลี่ยนแปลงไมได โดยธรรมชาติอีกเชนกันท่ี

มนุษยจะชื่นชมและชื่นชอบสิ่งท่ีเหมือนๆ กับตนเอง เชน การมาจากประเทศเดียวกัน มาจากโรงเรียนเดียวกัน 

มีความชอบและความสนใจท่ีเหมือนกันมักจะถูกมองวาดี เหมาะสม จนถึงข้ันกลายเปนอคติ และอคติจะทำให

เกิดการป ด ก้ันทางความ คิด  มองผู เห็ นต าง ห รือความ คิด ท่ี แตกต างเป นสิ่ งไม ดีห รือ ไม ถูกต อ ง                             

แตในความจริงแลวความคิดเห็นท่ีแตกตางและความเชื่อท่ีหลากหลาย จะทำใหมีแนวคิดและทฤษฏี                             

ท่ีหลากหลาย  โดยการหาแนวทางนโยบายใดๆ ก็ตาม จะตองมีการปรึกษาหารือ ถกเถียงกันดวยความคิดเห็น

ท่ีแตกตาง หลากหลายเพ่ือผลลัพธท่ีรอบคอบและเหมาะสมท่ีสุด โดยผูบรรยายไดท้ิงทายไวดวยขอคิดท่ีวา                                              

ยอมรับความตาง สรางการมีสวนรวม (Diversity is a fact, Inclusion is a choice)  

 

นางสาว Janina Kugel บรรยายหัวขอ “พลังจากการปลดปลอยพลังของความหลากหลาย” 

 

 ๓.๘  พิธีปดการประชุมและพิธีมอบรางวัล  The 2020 Power, Together Awards                           

เวลา ๒๓.๔๐ – ๒๔.๐๐ นาิกา  

 พิธีปดการประชุมเปนการมอบรางวัล Power, Together ซ่ึงเปนการมอบรางวัลประจำปแกผูริเริ่ม

การเปลี่ยนแปลงระดับโลกซ่ึงรวมพลังจากทุกภาคสวนเพ่ืออนาคตท่ีดีกวาเดิม สำหรับรางวัล Power, 

Together ประจำปนี้ไดมอบใหแกผูเคลื่อนไหวเพ่ือตอสูกับมะเร็งเตานมซ่ึงเปนมะเร็งท่ีพบไดมากท่ีสุดในสตรี 

ท้ังนี้ การติดริบบิ้นสีชมพูเปนสัญลักษณสากลของการใหกำลังใจและการใหความชวยเหลือทางการเงิน                               

แกผูท่ีตอสูกับมะเร็งเตานม  

 สำหรับตัวแทนผูสรางคุณูปการใหแกการเคลื่อนไหวเพ่ือตอสู กับมะเร็งเตานมและไดรับรางวัล                                                       

Power, Together ประจำปนี้คือ นางสาว Nancy G. Brinker ผูกอตั้งกองทุนคำสัญญา (the Promise Fund)                                      

ท่ีดำเนินการสรางการตระหนักรูใหแกสังคมถึงความอันตรายของมะเร็งเตานม สนับสนุนดานเงินทุนการวิจัย                                  



๓๙ 
 

และพัฒนาการรักษาท้ังทางดานรางกายและจิตใจใหแกผูปวย และสนับสนุนการเขาถึงการรักษาท่ีเหมาะสม                                    

ใหแกผูยากไรและหางไกล  

 นางสาว Nancy G. Brinker ไดกลาวผานระบบการประชุมผานสื่ออิเล็กทรอนิกสถึงการไดรับเกียรติ

รับรางวัล Power, Together วาความสำคัญอยูท่ีการสรางตระหนักรูใหแกสังคมและใหโอกาสผูปวยในการ

เข าถึงการรักษาท่ี ถูกตอง ซ่ึ งการดำเนินการดั งกล าวจะตองได รับความรวม มือจากทุกภาคสวน                                  

และหวังวาการประชุมสุดยอดผูนำสตรีระดับโลกครั้งนี้จะเปนการสงสารถึงทุกคนในโลกใหตระหนักถึงปญหา

และความทาทายท่ีเราทุกคนตองเผชิญอยูในปจจุบัน 

 
นางสาว Nancy G. Brinker กลาวในการรับรางวัล Power, Together ประจำป ๒๕๖๓ 

 

 จากนั้นเปนการกลาวปดการประชุมโดยนางสาว Hanna Birna Kristjánsdóttir ผูบริหารอาวุโส                           

ดานภาวะผูนำของสตรี องคการเพ่ือสตรีแหงสหประชาชาติ และประธานคณะกรรมการบริหาร Reykjavík 

Global Forum และนางสาว Silvana Koch-Mehrin ประธานและผูกอตั้งองคกรผูนำสตรีทางการเมือง                                 

โดยไดกลาวขอบคุณผูเก่ียวของและหนวยงานตางๆ โดยเฉพาะรัฐสภาสาธารณรัฐไอซแลนดท่ีใหการสนับสนุน                                  

การจัดการประชุมในครั้งนี้  และหวังวาแนวคิด หลักการ และประสบการณตางๆ ท่ีไดมีการหารือกัน                              

ในการประชุมสุดยอดสตรีระดับโลกครั้งนี้ จะเปนการสรางแนวทาง นโยบาย และมาตรการตางๆ                                     

ท่ีเปนประโยชนตอสตรีและสาธารณะตอไป 

 

กลาวเปดการประชุม 

 

 

 

 
นางสาว Silvana Koch-Mehrin (ซาย) และ นางสาว Hanna Birna Kristjánsdóttir (ขวา)                          

กลาวปดการประชุม 

 



๔๐ 
 

ประโยชนท่ีไดรับจากการประชุม  

การประชุมผูนำสตรีระดับโลก (Reykjavík Global Forum – Women Leaders) ประจำป ๒๕๖๓ 

มีจุดมุงหมายเพ่ือกระตุนความตระหนักรูถึงความสำคัญของความเสมอภาคระหวางเพศในการรับมือ แกไข 

และพ้ืนฟูจากวิกฤต ผานการสนทนาและแลกเปลี่ยนความคิดเห็นถึงบทบาทสตรีในประเด็นตางๆ อาทิ 

เศรษฐกิจสีน้ำเงิน การเปลี่ยนผานทางดิจิทัล การเปนผูประกอบการ การเปนตัวแทนทางการเมือง สุขภาพ 

การขจัดความรุนแรงตอสตรี การจัดการภัยพิบัติ และการพัฒนาท่ียั่งยืน เปนตน โดยเฉพาะอยางยิ่ง                               

เม่ือการแพรระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโควิด -๑๙ สงผลกระทบตอสตรีมากกวาอยางมีนัยสำคัญ                                      

จึงทำใหการสนทนาและการผลักดันบทบาทของสตรีเพ่ือความเสมอภาคระหวางเพศนั้นสำคัญยิ่งกวาครั้งใด                                           

ตอการกำหนดนโยบายในการเยียวยา ฟนฟู และวางรากฐานสำหรับระบบการเมือง ระบบเศรษฐกิจ                                     

และระบบสังคมท่ีมีความเทาเทียมมากข้ึน  

ในสวนของการมีสวนรวมของผูแทนรัฐสภาไทยในการเขารวมการประชุมรัฐสภาระหวางประเทศ

นับเปนโอกาสท่ีดีท่ีสมาชิกรัฐสภาไทยไดรับฟงความคิดเห็น ทัศนคติ และประสบการณจากวิทยากรผูเชี่ยวชาญ

หลากหลายสาขาท้ังภาคการเมือง ภาคธุรกิจ ภาคประชาสังคม และภาควิชาการจากท่ัวโลก ซ่ึงสามารถนำมา

พิจารณาและประยุกตใชในกระบวนการนิติบัญญัติของไทยตอไปได คณะผูแทนรัฐสภาไทยยังไดรับโอกาสใน

การสื่อสารนโยบายของประเทศไทยใหผูเขารวมประชุมจากนานาประเทศไดรับทราบผานถอยแถลงของ                           

คณะผูแทนไทย โดยในการประชุมครั้งนี้ ผูแทนรัฐสภาไทยไดมีสวนรวมในการกลาวถอยแถลงใน ๒ โอกาสดวยกัน 

ไดแก การกลาวถอยแถลงในรูปแบบคลิปวีดิทัศนเพ่ือเผยแพรผานเว็บไซตของการประชุมในหัวขอ “เสนทางสู

การสรางอนาคตท่ีมีความยุติธรรมมากข้ึน”(Pathways to Build a More Equitable Future)                

ซ่ึงนำเสนอโดยนางสาวจิตภัสร กฤดากร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร และการกลาวถอยแถลงในชวงกิจกรรม

สนทนาแลกเปลี่ยน (Leaders Talk) ในหัวขอ “การพัฒนาเศรษฐกิจสีน้ำเงินอยางยั่งยืนผานมุมมองดานเพศสภาวะ

ใน เอ เชี ย” (Promoting Sustainable Blue Economy with a Gender Lens in Asia) ซ่ึ งนำเสนอโดย                              

นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะหัวหนาคณะผูแทนรัฐสภาไทย โดยมีเนื้อหาเนนย้ำถึง

ความสำคัญของการบูรณาการความเทาเทียมทางเพศกับการรับมือและการฟนฟูจากวิกฤตเขาดวยกัน                              

พรอมเนนย้ำพันธกรณีของรัฐสภาไทยในการสงเสริมบทบาทของสตรีเพ่ือบรรลุเปาหมายของการพัฒนาท่ียั่งยืน 

มีสวนรวม และเปนธรรม 

 

 

 

 

จัดทำโดย 

นายจิรัฏฐิ์ศากร  ทิพยรักษ นักวิเทศสัมพันธชำนาญการพิเศษ  

นางธันยธร  อุดมศิริสุข นักวิเทศสัมพันธชำนาญการ 

นางสาวอดิญาดา  ศรีบุญแสน นักวิเทศสัมพันธปฏิบัติการ 

กลุมงานสหภาพสมาชิกรัฐสภาเอเชียและแปซิฟก 

สำนักองคการรัฐสภาระหวางประเทศ  

ฝายเลขานุการคณะผูแทนรัฐสภาไทย 
 




